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ВСТУП 

 

Актуальність теми обумовлена глибинними соціокультурними змінами, які 

спричинило повномасштабне вторгнення на територію України, й особливо - 

впливом цього фактору на практики вживання алкоголю серед молоді. Вже не 

можна розглядати споживчі алкогольні практики як ізольований прояв 

індивідуальної поведінки: під тиском воєнного стресу вони стають водночас 

інструментом емоційної регуляції, маркером ідентичності та засобом 

соціальної взаємодії. Міжнародні та вітчизняні дослідження вказують на 

зростання масштабу експериментального й компенсаторного споживання 

спиртного в екстремальних умовах, водночас бракує системного наукового 

осмислення цих явищ через призму соціокультурних практик. Таким чином, 

дослідження, яке поєднає класичні підходи з урахуванням специфіки воєнного 

контексту, є нагальною потребою сучасної соціології та культурології. 

Стан дослідження соціокультурних аспектів практик вживання алкоголю 

молоддю в Україні в умовах повномасштабного вторгнення характеризується 

явним розривом між розрізненими емпіричними напрацюваннями та 

відсутністю єдиного синтетичного погляду. Дослідження попередніх 

десятиліть здебільшого зосереджувалися на психологічних детермінантах 

ризикової поведінки підлітків у мирний час, окремо аналізуючи фактори 

сімейного впливу, шкільного середовища та доступності спиртного. Проте з 

початком воєнних дій ці традиційні рамки стають недостатніми: середня 

частота споживання у багатьох регіонах суттєво зросла, а зміна цілей і 

мотивацій молодіжного вживання алкоголю покликала до життя нові 

методологічні виклики. 

Перші публікації, присвячені поведінковим змінам молодих українців у 

воєнний період, з'явилися в щорічних звітах міжнародних організацій і 
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соціологічних центрів. Вони фіксують збільшення компенсаторного та 

експериментального вживання, однак аналітичні наголоси цих досліджень 

радше за кількісні показники, ніж за глибинне осмислення соціокультурних 

механізмів. Лише поодинокі академічні статті використовують якісні інтерв'ю 

з молоддю в тилу чи на лінії фронту, проробляючи структуру наративів, де 

алкоголь виступає як ресурс емоційного захисту та інструмент групової 

консолідації. 

Наразі бракує системних монографій і дисертаційних досліджень, які б цілісно 

інтегрували воєнний контекст, соціальні норми й культурні практики. Це 

пов'язано з логістичними складнощами роботи в зонах бойових дій і з 

правовим режимом воєнного часу, що обмежує доступ до репрезентативного 

масиву респондентів. Водночас зростає попит на міждисциплінарний підхід, 

який би об'єднав соціологію, культурологію, психологію і політологію для 

розуміння нових феноменів "воєнного алкоголізму". 

Мета роботи - з'ясувати соціокультурні детермінанти та динаміку 

трансформації практик вживання алкоголю молоддю України під час війни, 

визначити взаємозв'язок між індивідуальними й колективними чинниками. 

Об'єктом дослідження виступають соціокультурні практики споживання 

алкоголю молоддю в Україні в контексті воєнного протистояння. 

Предметом дослідження є специфічні механізми й смислові конотації, які 

визначають форму, зміст і функції цих практик за умов кризового середовища. 

Для досягнення поставленої мети у дослідженні вирішено поставити наступні 

завдання: 

- Розглянути понятійно-категоріальний апарат та класифікацію алкогольно-

споживчих практик молоді; 
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- Проаналізувати провідні соціокультурні теорії, що можуть бути використані 

для аналізу алкогольної поведінки у воєнний час; 

- Визначити ключові соціокультурні чинники, що впливають на вживання 

алкоголю молоддю та специфіку їх трансформації в умовах війни, а саме: 

● Як трансформувалися ставлення, мотиви та частота вживання 

алкоголю серед української молоді внаслідок повномасштабної війни? 

● Які соціальні фактори (родина, друзі, медіа, інфлюенсери) впливають 

на алкогольні практики молоді під час війни, і яким чином 

проявляється цей вплив? 

● Як змінилися соціальні норми, групові ритуали та колективні 

очікування щодо вживання алкоголю серед молоді в умовах воєнного 

часу? 

● Яке символічне значення набуло вживання або відмова від алкоголю в 

молодіжному середовищі як форма солідарності, горювання або 

психологічної адаптації? 

● Як алкогольна тематика репрезентується в цифровому просторі 

(соціальні мережі, гумор, сторіс, меми), та як ці репрезентації 

впливають на реальні практики вживання? 

Таким чином, вступ окреслює загальне наукове тло та обґрунтовує 

структурно-логічну послідовність дослідження, яке спрямоване на 

осмислення соціокультурних чинників, що визначають практики вживання 

алкоголю молоддю в умовах повномасштабного вторгнення. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ 

СОЦІОКУЛЬТУРНИХ АСПЕКТІВ ВЖИВАННЯ АЛКОГОЛЮ 

 

1. Поняття та класифікація алкогольно-споживчих практик молоді 

Поняття та класифікація алкогольно-споживчих практик молоді становлять 

фундаментальний теоретичний блок у дослідженні соціокультурних аспектів 

вживання алкоголю під час повномасштабного вторгнення в Україну. 

Алкогольно-споживчі практики молоді слід розуміти як сукупність 

повторюваних дій, умовиводів та смислових значень, які молоді люди 

створюють довкола вживання різних алкогольних напоїв. Ці практики не є 

лише біологічним приводом або простим розваговим феноменом: вони тісно 

переплітаються із системою цінностей, норм поведінки та символічними 

формами самовираження, котрі формуються в конкретному соціальному та 

культурному контексті. 

Початковою точкою аналізу є розмежування понять "споживча практика" та 

"алкогольна поведінка". Перше поняття підкреслює емпіричну множину 

соціальних практик - щоденних чи ситуативних інтеракцій, у яких алкоголь 

набуває соціального значення. Друге - акцентує на індивідуально-

психологічних аспектах бібліографічних шаблонів користування спиртними 

напоями. Тому "алкогольно-споживчі практики" об'єднують і дії, і змінні 

уявлення про ситуації вживання алкоголю; вони включають підготовчі 

ритуали, вибір і дозування напою, супровідні комунікації, а також оцінку 

результатів - від зняття напруги до підтвердження приналежності. 

У соціокультурній перспективі кожна молода людина поринає в специфічні 

умовиводи: родинні традиції, регіональні відмінності міської чи сільської 

культури, а також впливи глобальних медіа та популярної культури. Згідно з 

даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, понад 48 % українських 
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споживачів експериментували з нетрадиційними, домашніми чи навіть 

сурогатними напоями після початку великої війни. Це свідчить про те, що 

криза не лише змінює кількісні показники вживання, а й трансформує 

асортимент і мотивації вибору напою. 

Класифікація цих практик може здійснюватися за декількома вимірами. 

Перший - формальний: від легально придбаних комерційних напоїв до 

самогону й сурогатів. Другий - функціональний: розрізняють ритуальні 

(святкові тости, зустрічі в родинному колі), рекреаційні (позбавлення стресу, 

підтримка безперервного дозвілля) та компенсаторні практики (самолікування 

тривоги, психологічний захист у стані невизначеності). Третій - символічний: 

алкоголь може стати знаком дорослості, атрибутом належності до певної 

субкультури чи зброєю в міжособистісних іграх "статус-підйом". 

Особливої уваги потребує взаємозв'язок між формою споживання й кризовим 

контекстом повномасштабного вторгнення. Як показало дослідження серед 

студентів українських університетів, майже дві третини молоді визнали, що 

пережиті травматичні події прямо пов'язані з інтенсивністю їхньої алкогольної 

активності. У цьому разі вживання стає не стільки культурним актом, скільки 

стратегією психологічної адаптації до хронічного стресу, невизначеності та 

втрат . 

Усвідомлюючи різноманітність практик, важливо звернути увагу на механізми 

їхньої соціалізації. Молодь пристосовується до нових умов не лише через 

індивідуальну ініціативу, а й через групову модель: колективні зустрічі, 

онлайн-спільноти, неформальні клуби - усі вони продукують сценарії 

спільного вживання, поширюють технології приготування "воєнного" 

самогону чи рецепти маскування сурогатних спиртних напоїв. Таким чином, 

алкоголь стає засобом підтримки групової ідентичності та насичує смисловий 

простір війни елементами солідарності чи, навпаки, опору. 
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Одним із центральних аспектів класифікації є гендерно-віковий вимір. Жіночі 

практики споживання під час війни часто мають окремі символічні й ритуальні 

конотації - від іронічного "свята виживання" в соціальних мережах до 

прагматичного "допоміжного знеболення" у випадках психологічних криз. У 

чоловічому середовищі водночас більше притаманна модель "ритуалу 

братерства", де алкоголь слугує маркером довіри в бойових або волонтерських 

групах, зміцнюючи горизонтальні зв'язки та сприяючи оперативності рішень 

під час евакуації й допомоги цивільним. 

З огляду на всеохопність і динамічність сучасного соціокультурного поля, 

класифікація потребує постійного уточнення з урахуванням нових форм 

віртуальної комунікації. Онлайн-майданчики дозволяють молоді створювати 

"алкогольні челенджі", транслювати життя в умовах війни з пляшкою в руках 

та виробляти нові коди вживання. Ці практики відображають співіснування 

реального і цифрового світів, де алкоголь стає не лише тілесним досвідом, а й 

медійнокультурним артефактом, спрямованим на широку аудиторію . 

Таким чином, поняття та класифікація алкогольно-споживчих практик молоді 

в умовах повномасштабного вторгнення охоплюють широкий спектр 

соціальних явищ: від архетипових ритуалів до індивідуальних стратегій 

виживання. Ретельне вивчення цих практик створює основу для подальшого 

емпіричного аналізу - як структурних детермінант, так і особистісних модусів 

алкоголізації, що виникають на тлі глибоких трансформацій українського 

суспільства. 

 

1.2. Соціокультурні теорії алкогольної поведінки 

Соціокультурні теорії алкогольної поведінки розглядають вживання спиртних 

напоїв не як приватне індивідуальне рішення, а як продукт взаємодії людини 

зі складним символічним, нормативним і структурним полем суспільства. У 
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цьому підході увага зосереджується на тому, як соціальні інституції, групи та 

культурні коди формують уявлення про припустимі межі споживання, на 

механізмах передачі цих уявлень і на тому, як індивід через участь у практиках 

відтворює або трансформує культуру пиття. Так, у класичному викладенні 

теорії соціального навчання Альберт Бандура підкреслює роль модельного 

наслідування: молоді люди спостерігають за споживчими звичками старших 

членів спільноти або авторитетних фігур медіапростору, усвідомлюють 

винагороди чи покарання, що їх супроводжують, а потім апробують отримані 

сценарії вживання алкоголю у власному досвіді. Цей процес ускладнюється в 

контексті повномасштабного вторгнення, коли змінюються не лише соціальні 

ролі, а й норми поведінки, а також зростає значущість нових героїв і ритуалів 

виживання, що можуть пропонувати альтернативні моделі пиття . 

Інша група підходів, пов'язана з теорією символічного інтеракціонізму, 

акцентує на тому, що спиртні напої несуть у собі багатий комплекс смислів, 

який формується через міжособистісну комунікацію. З цієї перспективи 

алкоголь стає символом дорослості, участі в певному соціальному колі або 

засобом регулювання внутрішніх станів через загальноприйняті ритуали. 

Молодіжні спільноти виокремлюють власні "ритуали зустрічі" з пляшкою в 

руках, наповнюючи їх сенсом групової єдності чи протесту проти офіційних 

норм. Під час війни ці ритуали зазнають трансформації: вони можуть 

модифікуватися для посилення почуття солідарності в тилу або ж слугувати 

психологічним ресурсом протидії тривозі й втомі. 

Теорія соціального статусу й культурного капіталу П'єра Бурдьє наголошує, 

що вибір напоїв і способів їхнього споживання є формою соціальної 

диференціації. Алкоголь може підкреслювати належність до певного 

класового, етнічного або субкультурного блоку: в одних колах популярні 

елітні імпортні вина або крафтове пиво, в інших - локально вироблений 

самогон або пшеничні настоянки. У час кризи традиційні маркери статусу 
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часто втрачають силу, і в умовах повномасштабного вторгнення змінюються 

й уявлення про престиж: цінується доступність, практичність та здатність 

напою забезпечити швидке зняття напруги або піднесення бойового духу, що 

відбиває перелом у культурному полі пиття . Культурний капітал, за Бурдьє, 

переглядає власну ієрархію. До вторгнення ознакою смаку вважався 

"крафтовий експеримент" - сидр із лавандою, пиво на меду. Нині ознакою 

смаку стає "етична пляшка" - бренд, що задекларував відрахування коштів на 

дрони або медикаменти. Соціальні мережі фіксують перевагу фото "пива 

перемоги", "вина благодійності", "рамштайну настоянки", тим самим 

перетворюючи акт купівлі на політичний жест. Соціологія споживання тут 

взаємодіє з економікою дару: частина молоді купує алкоголь утричі дорожче 

за середню ринкову ціну, бо вартість включає внесок до армії. 

Модель теорії запланованої поведінки І. Айзена (Theory of Planned Behavior) 

зосереджує увагу на трьох детермінантах - ставленні до поведінки, 

суб'єктивних нормах і сприйманому контролі - через які соціокультурний 

контекст опосередковано впливає на рішення про вживання алкоголю. У 

воєнний час змінюються не лише особистісні оцінки ризиків і вигод пиття, а й 

соціальні очікування: в одних колах може домінувати уявлення про 

обов'язкове споживання під час збору волонтерів чи підрозділів, в інших - про 

відмову як прояв дисципліни та відповідальності. Підвищена невизначеність 

та втрата звичних точок опори роблять груповий тиск особливо вагомим, а 

отже, ймовірність наслідування колективним практикам зростає{17}. 

Культурологічні концепції, зокрема роботи Еміля Дюркгейма щодо 

ритуалізованого споживання, вбачають у вживанні алкоголю механізм 

відновлення соціальної згуртованості. Під час війни публічні та приватні 

обряди споживання стають майданчиками, де конструюються нові форми 

колективних ідентичностей, як-от спільні імпровізовані тости за перемогу чи 

вечори пам'яті, поєднані з кружкою гарячої настоянки. Ці ритуали 
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наповнюють символіку напою змістами солідарності та опору, одночасно 

підтримуючи психологічну стійкість учасників[26]. 

Соціологія девіації від Е. Дюркгейма до Р. Мертона вказує на аномію як стан, 

коли старі регулятори поведінки втрачають силу, а нові ще не набули 

легітимації. Повномасштабне вторгнення запускає швидку аномізацію 

щонайменше у трьох секторах буденного: часовому, просторовому, 

символічному. Часовий сектор стискається - майбутнє стає непрогнозованим 

далі кількох днів, що обвалює довгі проєкти самоконтролю, зокрема й відмову 

від ризикових субстанцій. Просторовий сектор розшаровується - безпечні й 

небезпечні зони можуть мінятися за хвилини; тому бар, підвал, волонтерський 

хаб, казарма взаємно накладаються, а норми поведінки з одного простору 

мігрують в інший. Символічний сектор переписує статуси: військова форма, 

волонтерський бейджик або прапор на фоні Zoom-дзвінка ієрархізують 

спільноту незалежно від віку та доходу. 

Колективна реакція проходить через цикл шоку, адаптації, інституціоналізації. 

На стадії шоку переважає "зведена мораль" - неписаний код "тримай руки в 

допомозі, рот - у тиші, серце - у стійкості". Алкоголь тут табуйований 

публічно, бо асоціюється з недисципліною. Однак парадокс полягає у 

виникненні приватних антикодів: вечірній стоп-кадр на кухні чи в укритті, де 

чарка стає ритуалом повернення бодай мікрофрагмента довоєнного порядку. 

На стадії адаптації спільнота починає розрізняти "функціональне" й 

"деструктивне" пиття. Волонтер, що після сорока восьми годин без сну 

дозволяє собі п'ятдесят грамів коньяку - функціональний компроміс, студент, 

який повторює TikTok-челендж "чотири шоти за хвилину" - деструкція. 

Інституціоналізація настає, коли нові правила кристалізуються: військові 

статути, комендантська година, обмеження торгівлі алкоголем у 

прифронтових районах. Держава, за Н. Луманом, вводить додаткову 

підсистему "безпека", що перекриває нормативні поля "економіка" й 
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"здоров'я", знижуючи доступність спиртного у фізичному просторі, але 

мимоволі стимулюючи онлайн-доставку і кустарне виробництво. 

У колективному вимірі війна активує механізм "несподіваного братерства" - 

горизонтальні мережі взаємодопомоги, де алкоголь інколи виконує функцію 

"психічного мастила" для пришвидшеної інтеграції незнайомців у спільну 

справу. Соціальні мережі фіксують сплеск нових ритуалів: спільне вживання 

алкоголю після успішного евакуаційного рейсу, "тихий" тост у прямому ефірі 

благодійного стриму. Тут виникає подвійна норма: офіційне засудження 

пияцтва та неофіційна толерантність до мікродоз у символічних ситуаціях 

високої емоційної напруги. 

На індивідуальному рівні змінюються концепції тілесності й меж приватності. 

Порівняно з довоєнним періодом різко виростає кількість історій "першого 

ковтка після вибуху", "останньої пляшки перед виїздом", "спільного 

глінтвейну в підвалі". Етнографічні щоденники волонтерів показують, що 

вибір напою переходить з естетичної площини (смак, бренд) у функціональну 

(швидкість зігрівання, наявність у запасі, легкість зберігання). Найяскравіший 

приклад - повернення популярності самогону й домашніх настоянок, які 

транспортуються в пластмасових каністрах і не потребують імпорту, тобто 

стають локальним маркером автономії від глобальних ланцюгів постачання. 

Теорія соціальних світів Г. Бекера підкреслює важливість інфраструктури для 

легітимації практики. У 2022 р. році частина барів Києва і Львова 

переобладналася на "хаби доброчинності", зберігаючи барні стійки не для 

продажу, а для пакування турнікетів і балаклав. У цих просторах алкоголь був 

або заборонений, або видавався разом із гарячою їжею для волонтерів у рамках 

суворо дозованого "талону". Таке перепрофілювання руйнує асоціацію "бар = 

сп'яніння", натомість формує образ "бар = штаб спротиву", де допустима 

мікродоза спиртного набуває статусу нагороди за працю. 
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Міграційний зсув створює ефект "культиватора норм". Молоді люди з 

Харкова, Маріуполя, Херсона, які переїхали до міст Заходу, приносять із 

собою власні сценарії "короткого розслаблення", часто жорсткіші за місцеві. 

Зіткнення двох нормативних порядків продукує нові гібриди: безалкогольні 

бари з heavy-metal плейлистом, клуби настільних ігор, де пиво дозволене лише 

до двадцять другої. Виникає попит на соціальні простори змішаного формату: 

одночасно кав'ярня, лекторій, прихисток і місце для акустичного концерту. 

Алкоголь у них маркований кольоровими браслетами - зелений для 

безалкогольних напоїв, жовтий для слабоалкогольних, червоний для міцних. 

Таким чином, перелічені підходи підкреслюють складність соціокультурного 

поля алкогольного споживання, яке формується на перетині індивідуальних 

мотивів і потужних колективних практик. В умовах повномасштабного 

вторгнення цей контекст набуває нових вимірів: змінюються гендерні ролі, 

етичні норми і символічні коди, а також зростає вплив медіа та онлайн-

спільнот, які продукують і транслюють нові моделі пиття. Усе це вимагає 

комплексного теоретичного осмислення, яке поєднуватиме елементи 

соціального навчання, символічних ритуалів та структурних детермінант 

культурного капіталу, щоб адекватно відобразити динаміку алкогольної 

поведінки молоді в сучасній Україні. 

1.3. Молодіжні субкультури й алкоголь як елемент ідентифікації 

Молодіжні субкультури в сучасній українській реальності виконують роль не 

лише зони вільного вираження індивідуальності, але й потужного механізму 

конструювання колективної ідентичності. У контексті повномасштабного 

вторгнення роль субкультур видозмінюється: вони перетворюються на 

простір, де актуальні потреби виживання та самозбереження органічно 

поєднуються з потребою в соціальній підтримці, приналежності й 

психологічному розвантаженні. Алкоголь у цьому середовищі виступає 

особливим інструментом: він позначає межі "свого" та "чужого", окреслює 
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внутрішню структуру групи та допомагає фіксувати символічні коди, які 

визначають її ціннісні орієнтації. 

У традиційних молодіжних угрупованнях пиття нерідко пов'язувалося з 

демонстрацією сміливості, прагненням випробувати свої межі та підкреслити 

відмінність від суспільної більшості. Однак у воєнний час ці практики 

набувають нових контурів: розпивання алкогольних напоїв у колі товаришів 

перетворюється на своєрідний ритуал довіри, де кожен ковток символізує 

готовність поділитися відповідальністю за іншого. Пляшка стає тим 

"артефактом солідарності", який концентрує довіру й взаємозалежність, адже 

безпечне дозвілля в умовах постійної загрози переходить у категорію 

спільного захисту власного психологічного простору. 

У межах субкультурного поля алкоголь може також відігравати функцію 

культурного капіталу - репрезентанта статусу й приналежності. Молоді люди 

обирають певні марки напоїв або способи їх приготування, керуючись не лише 

смаковими вподобаннями, але й внутрішньогруповими кодами. Крафтове 

пиво місцевих пивоварень, домашні настоянки на травах чи навіть банальні 

спиртові сурогати в кризових умовах трансформуються в символи 

відповідальності, креативності й адаптивності. Білястий дим смаженого 

пороху на вулицях Краматорська і мерехтіння вогнів обігрівачів у лісі під 

Ізюмом засвідчують різні виміри "воєнного паб-кросингу", де напій стає 

засобом комунікації: через нього поступово налагоджуються нові мережі 

довіри між тими, хто зумів вижити в екстремальних обставинах. 

У неформальних спільнотах, що сформувалися на базі волонтерських 

ініціатив, алкогольні практики нерідко набувають характеру 

цілеспрямованого ритуалу. [5] Коли ночами волонтери збираються у вже 

звичних підвальних приміщеннях або навіть у наметах під Києвом, обмін 

пляшками стає формою емоційного бартеру, за яким стоїть необхідність 

віддати й отримати частку внутрішньої стійкості. При цьому спосіб 
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споживання - чи то спільне тостування "за тих, хто не з нами", чи то мовчазне 

сидіння з фляжками в руках - несе в собі чіткий код: незалежно від того, як 

далеко від дому опинився кожен із учасників, вони всі поділяють єдину долю 

і мають піклуватися один про одного. 

Ці соціальні коди швидко поширюються через цифрові платформи: ролики в 

TikTok і Instagram, де учасники субкультур демонструють, як приготувати 

горілку з воєнного спирту "з наліпками від касок", стають майданчиком для 

репрезентації локального досвіду. Онлайн-спільноти виступають 

каталізатором збагачення традиційних форм: вони дозволяють молоді 

модифікувати ритуали пиття, придумувати нові трюки для дегустації чи 

обкладати пляшку територіальними мітками. У такий спосіб алкогольна 

практика перформується у вид перформансу, функціонуючи як засіб 

медійного самоутвердження та конструювання субкультурного наративу. 

Особливим шаром у системі субкультурних практик є обрії "музичних сцен", 

де алкоголь нерідко поєднується з ідеологічними меседжами. На 

імпровізованих майданчиках під час благодійних виступів панків, фольк-рок 

груп чи хіп-хоп колективів пляшка стає атрибутом опору. Тут кожен ковток 

резонує з музичними текстами, у яких звучать заклики до самоорганізації та 

збереження національної гідності. Субкультура музикантів створює власний 

"код пиття": це не просто спосіб розслабитися, а форма колективного протесту 

проти агресора, підкріплена конкретними символами - від фарб на обличчі до 

малюнків на пляшках. 

У паралельних вуличних субкультурах скейтбордистів, графіті-райтерів чи 

велоактивістів алкоголь утворює поле солідарності, в якому розіграні істотні 

сюжетні лінії. Кружки пива після катання на рампі чи спільні походи в старі 

занедбані промзони з пляшками горілки в кишенях стають інструментом 

довірчих стосунків і кодовою мовою спільноти. Саме через такі практики 

формується відчуття, що субкультурне "ми" стоїть поза нацією й офіційною 
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державною ідентичністю, але водночас об'єднується в боротьбі за збереження 

побуту і цінностей, які раніше вважалися буденними. 

У найбільш радикальних групах, що об'єднують ветеранів та радикалізованих 

активістів, алкоголь набуває ще одного рівня значущості - він стає маркером 

готовності до екстремальних викликів. Тут процес споживання нагадує 

ініціацію: через випробування "воєнного пекла" пляшок учасники засвідчують 

власний поріг болю і формують ритуал військового братерства, який 

суперечить традиційним уявленням про мужність. Виходить, що алкогольна 

практика ідентифікує не лише "мирне" покоління, а й тих, хто пройшов через 

фронт, тим самим створюючи особливий прошарок субкультурної спільноти. 

Таким чином, у воєнній Україні молодіжні субкультури вживають алкоголь як 

багатовимірний елемент ідентифікації, який поєднує довіру і протест, 

внутрішньогрупову єдність та символічне протистояння зовнішнім загрозам. 

У цих практиках відлунюють як старі традиції колективного пиття, так і нові 

медійні наративи, що дозволяють молоді знаходити опору й підтримку у 

період глибоких суспільних трансформацій. 

1.4. Військове середовище та трансформація соціокультурних практик 

У військовому середовищі, де межі між повсякденністю та екстремою 

стираються, відбувається суттєва трансформація соціокультурних практик, 

серед яких особливе місце посідають зв'язки, налагоджені навколо спільного 

вживання алкоголю. Для молоді, яка опинилася в безпосередній близькості до 

лінії фронту або в тилових громадах, обставини війни переоцінюють 

традиційні ритуали пиття, надаючи їм нових значень і функцій, що виходять 

далеко за рамки розважального або ритуального аспекту[8]. 

Коли довкола гуде сирена й у повітрі в'ється запах пороху, алкоголь стає 

символічним інструментом побудови довіри та групової солідарності в колі 

товаришів по службі й добровольчих формувань. У таких умовах фляжка чи 
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пляшка, передана з рук у руки, служить потужним маркером готовності 

розділити відповідальність і втрати. Цей жест набуває глибинної соціальної 

конотації: випити разом означає засвідчити, що ти бачиш за своєю спиною не 

чужу постать, а людину, з якою пов'язуєш своє сьогодні та майбутнє. 

Водночас соціокультурне наповнення алкогольних практик змінюється з 

огляду на нестачу поживних ресурсів і офіційних місць відпочинку. У 

підвалах, опалюваних буржуйками, на блокпостах та в польових наметах 

виникають неформальні "пивоварні" й "настоянкові цехи", в яких 

винахідливість молодих людей об'єднує спільноту довкола елементарних 

засобів виробництва напою. Такий творчий підхід не лише спрямований на 

задоволення фізіологічної потреби, а й трансформує застосування 

традиційних рецептур у нові локальні символи опору й самозбереження. 

Важливо наголосити, що у військовому контексті вживання алкоголю нерідко 

виконує функцію регуляції емоційного напруження, викликаного хронічним 

стресом та постійною загрозою життю. У відсутності професійної 

психологічної підтримки молоді військовослужбовці й волонтери звертаються 

до народної психотерапії, де кожна чарка стає засобом компенсації відчуття 

тривоги або навіть способу подолати почуття провини за те, що живий, а інші 

- ні. Саме у цьому криється неочевидна соціокультурна функція пиття як 

механізму спільного вивільнення накопиченої напруги. 

У такому середовищі відбувається й переосмислення традиційних гендерних 

ролей у ритуалах споживання. Службовці-жінки нарівні з чоловіками беруть 

участь у братерських застіллях, де спиртне відіграє роль не лише скріплювача 

емоційного зв'язку, а й маркера рівноправності й взаємозахисту. Цей феномен 

вказує на глибокі зміни в жіночому досвіді війни: через практики спільного 

пиття відбувається конструювання нових моделей жіночої солідарності, що 

поєднують елементи давніх обрядових форм і нові способи вираження 

внутрішньої стійкості в надзвичайних обставинах. 
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Надзвичайно важливою стає трансляція цих практик у цифровий простір. 

Молодь активно ділиться відео й фотографіями, де видно молодих бійців чи 

волонтерів за спільним застіллям із консервами і пляшкою горілки. Ці образи, 

поширені у соцмережах, формують уявлення про "воєнний стиль пиття" й 

мобілізують тих, хто залишається в тилу, зберігати єдність через участь у 

масштабніших "акціях пам'яті" - від челенджів з приготування настоянок до 

флешмобів на підтримку товаришів по службі[4]. 

Нарешті, варто зазначити, що поширені практики спільного пиття в умовах 

бойових дій створюють своєрідні "нетверезі" простори, у яких зменшується 

ймовірність мовчазної ізоляції та психологічного вигорання. Є свідчення, що 

молоді військові, які долучаються до таких неформальних груп підтримки з 

алкогольними ритуалами, мають менше випадків самотності й суїцидальних 

думок, ніж ті, хто уникає зустрічей із товаришами поза службою[5]. Цей 

феномен підкреслює, що трансформація соціокультурних практик пиття в 

умовах війни нерідко має захисний ефект, слугуючи психологічним бар'єром 

проти надмірної тривоги й ізоляції. 

Таким чином, військове середовище створює унікальні передумови для 

переосмислення та переорганізації соціокультурних практик вживання 

алкоголю молоддю.[25] Там, де стихійна загроза затьмарює буденність, 

громада знаходить у колективному питті нові форми взаємної турботи, 

емоційної підтримки та символічного вираження спільних переживань. Саме 

дослідження цих трансформованих практик відкриває шлях до розуміння того, 

як у кризових умовах культура пиття стає не стільки ризиком для здоров'я, 

скільки ресурсом колективного виживання та соціальної згуртованості. 

У міру того як бойові дії входять у фазу затяжного протистояння, алкогольні 

практики в військовому середовищі набувають додаткових шарів значущості, 

пов'язаних із пам'яттю про пережите. Пляшка стає артефактом, що зберігає 

сліди минулих операцій, відлуння розмов під обстрілами і навіть втрат, які не 
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називаються вголос. Молодь в особі волонтерів та рядових бійців свідомо або 

ненавмисно надає цьому артефакту функцію пам'яті: піднімаючи тост за тих, 

хто "на щиті", вони вкладають у ритуал пиття фрагменти спільного досвіду, 

який виходить за межі звичайної солідарності. 

Водночас виникають спонтанні ритуальні цикли, пов'язані з поверненням із 

ротації або першими днями на лінії фронту. Новачки проходять своєрідний 

обряд ініціації: старші товариші пропонують випити "за прийняття в 

колектив", одночасно передаючи знання про місцеві традиції виживання. Цей 

обряд не стільки пов'язаний із демонстрацією мужності, скільки з 

формуванням моральної відповідальності перед групою - необхідності 

подбати про тих, хто йде наступним[25]. 

У цих же колах з'являються і свого роду "протоколи безпеки", які 

регламентують кількість і час спільного пиття. Незадокументовані правила 

визнають допустимий максимум чарок перед висуванням на завдання чи 

нічним чергуванням, а також обмежують "ритуали відзначення" у випадках 

втрати побратима. Ці норми виробляються самими учасниками і часто мають 

більшу силу, ніж офіційні військові накази щодо дисципліни, адже стосуються 

безпосередньо їхнього виживання й взаємної підтримки. 

Разом із тим неформальні лідери в підрозділах - часом навіть старшини чи 

сержанти, які не мають офіційних командних повноважень - відіграють роль 

хранителів цих правил. Через власний авторитет вони можуть підсилити або, 

навпаки, зменшити надмірне вживання в критичні моменти. Їхні рішення 

сприймаються як обов'язкові до виконання, оскільки ґрунтуються на 

особистому досвіді поєднання бойових навантажень та фізіологічних 

обмежень організму. 

Особлива роль відводиться випадкам, коли спиртне використовується як засіб 

неформальної мотивації. Командири іноді "підсолоджують" повернення з 
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успішних операцій порціією горілки або самогону, розглядаючи це як спосіб 

зняти напругу й одночасно наголосити на спільному здобутку. Відтак навіть 

офіційно суворі накази про заборону пиття за межами дозвільних рамок часто 

тимчасово згортаються, бо мотиваційний ефект спільної чарки вважається 

більш цінним для бойового духу. 

Не менш важливий феномен - це індивідуальні сувеніри у вигляді пляшок, які 

повертаються додому разом із демобілізованими героями. Такі предмети 

набувають сакрального статусу в їхніх родинах та побуті мирного життя. Вони 

продовжують виконувати функцію символічного мосту між фронтом та 

тиловою зоною, зберігаючи пам'ять про випробування та підкреслюючи ціну, 

яку кожен учасник заплатив за збереження батьківщини. 

У міру розвитку волонтерських мереж їхні бази стають не лише складами 

гуманітарки, а й центрами коротких зустрічей із "воєнною культурою пиття". 

Тут молодь, яка прибула з тилу, може взяти участь у церемоніальних 

неформальних дегустаціях лікарських настоянок на травах чи овочах - 

своєрідному продовженні традиції "бабусиних рецептів", адаптованих до умов 

війни. Ці практики також несуть у собі лікувальні функції, адже локальні 

флоральні компоненти в настоянках сприймаються як природна підтримка 

імунітету. 

На культурному рівні поступово консолідується лексика "воєнного пиття" - 

особливі терміни, жаргонні позначення і метафори, які вирізняють ці практики 

серед більш широкого алкогольного дискурсу. Молоді бійці творять свій 

власний символізм, де "склянка дощу" може означати першу чарку під час 

затишшя в бою, а "вогонь на тулубі" - міцний напій перед черговою атакою. 

Цей словник закарбовує спільноту в її унікальному досвіді й одночасно робить 

ритуал пиття впізнаваним для тих, хто розділяє цей досвід . 
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Отже, важливо зазначити, що попри всю символічну насиченість і 

функціональність алкогольних практик, існує протиріччя між їхньою 

корисністю для емоційної регуляції та ризиками для фізичного здоров'я. 

Баланс між використанням алкоголю як засобу підтримки бойового духу та 

ризиком розвитку залежності вимагає подальшого вивчення і, з огляду на це, 

створення превентивних механізмів, які могли б зберегти терапевтичний 

ефект спільного пиття водночас мінімізуючи шкоду. Саме цей баланс повинен 

стати ключовим викликом для наступних емпіричних та практичних розробок 

у сфері військової психології та соціокультурної підтримки молоді в умовах 

воєнного конфлікту. 

 

 

 

1.5. Інституційно-нормативний контекст: роль соціальних норм та публічної 

політики у формуванні алкогольних практик молоді під час 

повномасштабного вторгнення 

Інституційно-нормативний контекст визначає межі й рамки, у межах яких 

молодіжні спільноти осмислюють і реалізують практики вживання алкоголю 

в умовах війни. Досвід повномасштабного вторгнення призвів до 

запровадження низки державних заборон та обмежень, які безпосередньо 

впливали на доступність спиртного, але водночас стимулювали появу 

тіньових каналів дистрибуції та альтернативних форм виробництва. У 

найперші дні війни було призупинено офіційний продаж алкоголю, а пізніше 

запроваджено жорсткі часові й територіальні ліміти його реалізації, зокрема в 

зонах бойових дій та прикордонних регіонах.[8] Ці заходи, однак, вступили в 

діалог із глибоко вкоріненими соціальними нормами, що сприймають питво як 
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засіб колективного згуртування та ритуалізації побутових пауз під час 

тривалого стресу. 

Успадковані від радянського й довоєнного періодів нормативи часто 

виявлялися суперечливими. З одного боку, офіційна політика пропагувала 

тверезий спосіб життя як елемент національної стійкості, з іншого - у 

свідомості багатьох українців алкоголь зберігав культове значення атрибуту 

"чоловічої витримки" чи "сільської гостинності". Унаслідок цього 

формувалася амбівалентна легітимність: молодь одночасно засвоювала 

офіційні повідомлення про шкоду спиртного й практичні настанови старших 

поколінь, згідно з якими випивка в колі друзів або побратимів залишалася 

дозволеним порушенням усього комплексу воєнних заборон. 

Стигма щодо осіб з розладами, спричиненими вживанням алкоголю, набула 

додаткових відтінків у військовому середовищі. Ті, хто дозволяв собі 

звертатися до спиртного "для заспокоєння нервів", нерідко сприймалися як 

соціально неблагонадійні або не повністю зосереджені на виконанні завдань. 

Проте водночас зростав публічний запит на психологічну підтримку, а 

державні структури вимушено визнавали необхідність розвивати службу 

психосоціальної допомоги. [21] Така подвійність спричинила поступовий 

перегляд публічних дискурсів: шпиталізація через алкогольний зрив ставала 

формальним приводом для маркування психологічної травми бойового 

досвіду, а не суспільного деморалізатора. 

Паралельно з офіційними заборонами формувалася нормативна культура в 

соцмережах і локальних ініціативах, де молоді активісти виступали за 

здоровий фронтовий спосіб життя та розробляли волонтерські програми 

тверезості на блокпостах і в медичних пунктах. Ці зусилля часто 

узгоджувалися з рекомендаціями міжнародних донорів і ООН, що закликали 

враховувати потреби в реабілітації та профілактиці залежностей серед 

внутрішньо переміщених осіб та ветеранів. Водночас низка місцевих органів 
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влади, особливо в західних областях, експериментувала зі створенням денних 

стаціонарів і телефонних гарячих ліній, які працювали за моделлю "низового" 

залучення на рівні громад[8] . 

Особливу роль у формуванні інституційного середовища відіграли нормативні 

документи, які регулювали рекламу, ціноутворення та систему ліцензування. 

Заборона на будь-які промоакції алкоголю в медіа та роздрібній торгівлі 

прагнула обмежити культурну "перепрошивку" молодіжної свідомості в бік 

романтизації воєнного пиття. Однак підлеглий локальним радам контроль над 

ларьками й кіосками у селах і малих містах створив простір для зрозумілих 

компромісів: суворий режим офіційних дозволів доповнився мовчазною 

згодою з боку правоохоронців, бо забезпечення населення "екстреним" 

спиртним розглядалося як елемент соціальної стабілізації[10]. 

Таким чином, інституційно-нормативний контекст перетворювався на поле 

напруженої взаємодії формальних заборон і неформальних правил поведінки. 

Молодь, усвідомлюючи наявність офіційної констатації воєнних обмежень, 

саморегулювалась на дотримання внутрішньогрупових норм відповідального 

пиття, водночас формуючи власні санкції для тих, хто перевищував прийняту 

в групі межу. Публічна політика в умовах війни дедалі більше орієнтувалася 

не на жорстку криміналізацію, а на розвиток профілактичних і реабілітаційних 

механізмів, спираючись на моделі м'якої підтримки та ресоціалізації, що є 

життєво необхідним для подолання наслідків тривалого стресу та травми. 

Водночас у нормативному ландшафті значно посилилася роль громадських 

ініціатив і неурядових організацій, які виступають посередниками між 

державними інструментами регулювання та безпосередніми потребами 

молоді. Саме вони створюють освітні платформи, спрямовані на підвищення 

інформаційної грамотності щодо ризиків небезпечних форм вживання 

алкоголю, та проводять просвітницькі кампанії, що пом'якшують суворість 

офіційних заборон через акцент на здоровому способі життя як чиннику 
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національної солідарності. Такий підхід дає змогу уникати ефекту 

заборонного плоду, коли заборони провокують навпаки активне 

ушляхетнення "воєнного пиття" у підлітковому середовищі. 

У взаємодії інституційних акторів і соціальних ініціатив розгортається 

складна мережа неформальних домовленостей, де молодіжні лідери стають 

ключовими агентами популяризації відповідальної поведінки. Водночас 

місцева влада, спираючись на досвід волонтерів і психологів, поступово 

розробляє адаптивні моделі підтримки, у яких фахові психосоціальні служби 

тісно співпрацюють із громадськими контактними пунктами. Це взаємне 

збагачення ресурсів формує новий тип громадянської нормативності, коли 

публічна політика розширюється завдяки горизонтальним зв'язкам та враховує 

багатоманіття молодіжних практик та культурних кодифікацій. 

На горизонті майбутніх реформ проглядається перспектива законодавчого 

закріплення комплексних підходів до профілактики й реабілітації, що 

поєднуватимуть адміністративні механізми, медичні протоколи та культурно-

освітні програми. Така інтеграція дозволить не лише зменшити рівень 

тіньового обігу алкоголю в кризових регіонах, а й створити гнучкі інструменти 

реагування на нові виклики, пов'язані з цифровою пропагандою "воєнного 

стилю пиття". Лише через системну координацію інституційного середовища, 

громадянських ініціатив та молодіжних ланок може утвердитися справжня 

культура свідомого споживання, що витримає випробування як війною, так і 

подальшими суспільними трансформаціями. 

Паралельно з іншими ініціативами, на рівні університетів і шкіл формується 

внутрішня нормативна рамка, де студентські й педагогічні ради беруть участь 

у розробці локальних політик щодо вживання алкоголю. Ці документи - від 

освітніх стандартів із впровадження інтегративних курсів із психосоціальної 

підтримки до кодексів поведінки на кампусі - поєднують жорсткість офіційних 

заборон із гнучкістю превентивних заходів, враховуючи прикладні інтереси 
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молоді. Такий підхід дозволяє створити простір для конструктивного діалогу, 

у межах якого алкоголь сприймається не лише як проблема, а й як 

соціокультурний феномен, зрозумілий з позицій історії, психології та 

взаємного піклування. 

Нарешті, розвиток інституційно-нормативного контексту неможливий без 

діалогу на рівні національної пам'яті та культурних нарацій. Відновлення 

історичних наративів про виживання у складні часи - від повстанських рухів 

XX століття до сучасного спротиву - вводить у публічний дискурс символічні 

коди "резильєнс-споживання", де алкогольні ритуали поєднуються з актами 

пам'яті та художніми практиками. Завдяки цьому формуються нові уявлення 

про ситуативну трезвість - модель усвідомленого споживання, що окреслює 

межі допустимого й підкреслює відповідальність перед спільнотою та 

історією. 

Отже, такий культурний каркас доповнює нормативні рамки, сприяючи 

формуванню стійкої соціокультури, здатної протистояти зовнішнім загрозам і 

зміцнювати внутрішню цілісність молодого покоління. 

 

 

Висновок до розділу 1 

Перший розділ присвячений дослідженню концептуальних основ вивчення 

соціокультурних вимірів вживання алкоголю молоддю в умовах 

повномасштабного вторгнення. Вивчення ключових категорій і термінів 

дозволило окреслити поле дослідження, виявити взаємозв'язок між різними 

формами і практиками споживання та соціальними смислами, які вони несуть. 

Здійснена класифікація алкогольно-споживчих практик акцентувала те, що в 
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умовах кризи традиційні моделі пиття доповнюються новими стратегіями 

компенсації стресу і пошуку групової солідарності. 

Досліджені соціокультурні теорії надали можливість інтегрувати різні 

пояснювальні моделі: від наслідування й соціального навчання до 

символічних і ритуальних трактувань алкогольних практик. Завдяки цьому 

поєднанню стало очевидним, що вибір напою і спосіб його вживання не можна 

розглядати в ізоляції від системи соціальних норм та культурних уявлень, які 

формуються в конкретному історичному моменті. Аналіз молодіжних 

субкультур засвідчив, що алкоголь є не просто засобом розслаблення, а 

потужним маркером ідентичності, який визначає межі "свого" і "чужого" в 

групі, відтворює внутрішні коди та дозволяє учасникам долучатися до спільної 

символічної реальності. 

Особливий акцент на військовому середовищі демонструє, як екстремальні 

обставини модифікують соціокультурні практики: традиційні ритуали пиття 

трансформуються в обряди підтримки бойового духу й емоційного виживання. 

В умовах нестачі ресурсів та постійної загрози кожен жест взаємної передачі 

напою набуває додаткового значення довіри та готовності розділити 

відповідальність. У цьому контексті змінилася і символіка алкоголю, який став 

одним із інструментів конструювання колективних наративів про стійкість, 

взаємопідтримку і протистояння випробуванням війни. 

Додатковий аналіз інституційно-нормативного контексту розширює 

розуміння того, як офіційні й неформальні правила та ціннісні установки 

сплітаються у формуванні алкогольних практик молоді на тлі воєнного 

протистояння. Введені державою обмеження й заборони опосередковано 

стимулювали адаптивні стратегії: від легалізації тіньових каналів постачання 

до запозичення старих ритуалів із новим змістом, коли пляшка стає символом 

колективної довіри або виявом суб'єктивної підтримки. У цьому контексті 

соціальні норми, які щойно визнавали питво забороненим надміром, 
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трансформувалися у своєрідні "кодекси відповідального вжитку", що 

узгоджують індивідуальні прагнення до емоційної розрядки із суспільною 

необхідністю збереження дисципліни й бойового духу. 

Водночас стигматизація тих, хто звертається до алкоголю як засобу 

справляння зі стресом, набуває нових рис: уже не лише оцінка через призму 

моральних уявлень про "слабкість", але й фіксація ознаки травматичного 

досвіду, який потребує професійної інтервенції. Поява орієнтованих на молодь 

психологічних сервісів і превентивних кампаній доводить, що публічна 

політика й громадські ініціативи здатні змінювати сприйняття й соціальні 

реакції на ритуали пиття. Це відкриває перспективу для подальшої розробки 

інтегрованих норм, які б водночас стримували небезпечні форми споживання 

та визнавали право молодих людей на колективну емоційну підтримку в 

екстремальних обставинах. 

Ключовим фактором у впровадженні нових соціальних норм стало активне 

залучення молодіжних лідерів і інфлюенсерів, які через власні канали 

комунікації формують дискурс ситуативної відповідальності. Їхні меседжі, що 

закликають до поміркованості як вияву турботи про спільноту, знаходять 

відгук серед тих, хто прагне зберігати солідарність і підтримувати бойовий дух 

без втрати контролю над собою. Унаслідок цього виникла специфічна 

моральна економіка алкоголю, в якій дозвіл на споживання надається у міру 

участі в колективних ініціативах, волонтерських чи суспільно корисних 

заходах, а надмір карається соціальним осудом та виключенням із групи. 

Паралельно з цим цифровий простір перетворився на арбітра поведінки, 

встановлюючи власні нормативні алгоритми - у вигляді мемів, челенджів та 

коротких відео з демонстраціями відповідального або ризикового пиття. 

Алгоритмічні механізми платформ підсилюють ті наративи, які здобувають 

найбільший відгук, стимулюючи молодь приєднуватися до вже 

легітимізованих моделей поведінки. Така особливість імпліцитно корелює з 
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офіційними рекомендаціями й озвученими позиціями неурядових організацій, 

створюючи гібридний нормативний простір, де цифрові і традиційні інститути 

взаємодіють у встановленні меж прийнятності споживчої поведінки. 

Отримані результати інституційно-нормативного аналізу відкривають 

перспективи для майбутніх досліджень, спрямованих на вивчення механізмів 

взаємодії формальних політик, громадянських ініціатив та індивідуальних 

практик. Зокрема, заслуговують уваги питання ефективності поєднання 

"м'яких" нормативних підходів із превентивними програмами, а також роль 

міжособистісної довіри в самоорганізації молодіжних спільнот. Глибинне 

розуміння цих процесів дозволить розробити адаптивні моделі регулювання, 

що будуть не лише стримувати небезпечні форми пиття, але й максимально 

відповідати потребам молоді в умовах подальшої трансформації 

соціокультурного ландшафту. 
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РОЗДІЛ 2. Методологія та операціоналізація дослідження соціокультурних 

аспектів алкогольних практик молоді 

Теорія соціального навчання Альберта Бандури: Пояснення формування 

алкогольних практик молоді в умовах кризи 

Теорія соціального навчання Альберта Бандури (Bandura, 1977) пропонує 

комплексний підхід до розуміння того, як індивіди засвоюють і змінюють 

поведінку. Основний постулат полягає в тому, що значна частина людського 

навчання відбувається через спостереження (моделювання), а не лише через 

прямий досвід. Люди формують свої уявлення про ефективність тих чи інших 

дій, спостерігаючи за поведінкою інших ("моделей"), та наслідками цієї 

поведінки, що називається вікарним (опосередкованим) підкріпленням[23]. 

У ситуації глибокої соціальної кризи, такої, як повномасштабна війна, де 

звичні життєві орієнтири та норми зазнають радикальних змін, механізми 

соціального навчання набувають особливої значущості. Модель для 

наслідування можуть надавати різні джерела: 

● Безпосереднє оточення: Члени родини, друзі, однолітки, які самі 

шукають способи адаптації до надзвичайних обставин, можуть 

демонструвати нові поведінкові патерни, зокрема й щодо вживання 

алкоголю. Якщо вживання алкоголю у цьому колі здається ефективним 

для зниження стресу, покращення настрою чи згуртування, то ці 

практики можуть бути швидко засвоєні. 

● Опосередковані джерела: Важливу роль відіграють медіа, соціальні 

мережі, лідери громадської думки, публічні особистості. Контент, що 

циркулює в цих просторах, може нести як прямі, так і опосередковані 

повідомлення про вживання алкоголю. Наприклад, зображення героїв 

або авторитетних фігур, які вживають алкоголь у стресових ситуаціях, 

може створити враження про нормальність або навіть героїчність такої 
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поведінки. Фрази, що стають популярними в інтернет-мемах чи 

публічних висловлюваннях, можуть символічно пов'язувати алкоголь з 

патріотизмом, витримкою або способом подолання труднощів. 

Приклад застосування в контексті алкогольних практик: 

● Якщо молода людина спостерігає, як її друзі або авторитетні 

особистості вживають алкоголь для зняття напруги, забуття чи 

відпочинку від жахливих новин, і ця поведінка не призводить до 

видимих негативних наслідків, а навпаки, здається, приносить 

тимчасове полегшення або соціальне прийняття, то це може слугувати 

сильним вікарним підкріпленням. 

● Коли у цифровому просторі поширюються певні кліше, такі як "вино 

після повітряної тривоги" або "шот за перемогу", вони створюють 

когнітивні сценарії, які молодь може засвоїти. Ці сценарії не лише 

формують уявлення про доречну поведінку, але й можуть інформувати 

про очікувані результати такої поведінки (наприклад, відчуття єдності 

чи полегшення). 

● Теорія Бандури також підкреслює концепцію саморегуляції та 

самоефективності. Якщо індивід вважає, що він здатен успішно 

використовувати алкоголь для досягнення бажаних станів (наприклад, 

зменшення тривоги), це може підсилити його схильність до такої 

поведінки. 

Таким чином, Теорія соціального навчання пояснює, чому алкогольні 

практики серед молоді можуть зазнавати суттєвих трансформацій і навіть 

нормалізації в умовах кризи. Вона вказує на те, що поведінка, пов'язана з 

алкоголем, є не просто особистим вибором, а результатом складного процесу 

взаємодії між індивідуальними когнітивними процесами, спостереженням за 

соціальним середовищем та сприйняттям підкріплень. Це дозволяє зрозуміти, 

як нові, адаптивні (або дезадаптивні) способи взаємодії з алкоголем можуть 
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швидко поширюватися у молодіжному середовищі, стаючи частиною "нової 

нормальності", що формується в умовах надзвичайних обставин. 

Символічний інтеракціонізм Джорджа Г. Міда: Алкоголь як комунікативний 

символ у часи кризи 

Символічний інтеракціонізм, розроблений Джорджем Гербертом Мідом 

(Mead, 1934), є фундаментальною соціологічною перспективою, що 

фокусується на тому, як індивіди конструюють соціальну реальність через 

взаємодію з іншими за допомогою символів. Згідно з цією теорією, значення 

об'єктів, жестів і слів не є вродженими або об'єктивно заданими; вони 

виникають і постійно переосмислюються у процесі соціальної комунікації. 

Люди діють на основі значень, які вони надають речам, і ці значення є 

продуктом соціальної взаємодії[33]. 

У рамках цього підходу, алкоголь розглядається не просто як хімічна 

речовина, а як багатозначний символ, чиє смислове навантаження є 

динамічним і залежить від конкретної соціальної ситуації, контексту та 

інтерпретації учасниками взаємодії. 

Переосмислення символічного значення алкоголю в умовах кризи: 

В умовах повномасштабної війни, коли суспільство переживає глибоку 

травму, втрати та зміну звичного порядку, символічне значення алкоголю 

може зазнавати кардинальних трансформацій: 

● Функція символу: Те, що раніше символізувало розвагу або свято, 

може перетворитися на символ виживання, адаптації, солідарності або 

горювання. Наприклад, акт підняття келиха може означати не радість, а 

вшанування пам'яті, вираження колективного болю чи підтвердження 

єдності перед обличчям спільної загрози. 
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● Контекстуальне значення: Навіть ідентичні дії можуть набувати 

різного значення. У мирний час "випити кави" є простою соціальною 

дією. У воєнний час "випити чай" в певному контексті може 

символізувати свідому відмову від деструктивного копінгу, акт 

внутрішньої стійкості, бажання зберігати ясність розуму, або навіть 

прояв турботи про себе та інших у протистоянні загальній тривозі. Це 

стає символом "внутрішнього фронту" або індивідуальної 

резильєнтності. 

● Символіка ритуалів: "Мовчазний тост" або спільне розпиття напою у 

вузькому колі може стати потужним ритуалом, що символізує 

колективне переживання горя, згуртованість та негласну підтримку. 

Алкоголь у таких ситуаціях виступає як медіум для невербальної 

комунікації, що дозволяє виразити емоції, які важко сформулювати 

словами. Це акт, що підтверджує взаємне розуміння та приналежність 

до спільноти, що переживає спільну травму. 

Алкогольні практики як конструювання ідентичності: 

Символічний інтеракціонізм особливо цінний для розуміння того, як молодь 

використовує алкогольні практики (або їх відсутність) для конструювання та 

вираження своєї ідентичності в умовах війни. Це відбувається не лише на рівні 

індивідуального вибору, а як відповідь на соціальні очікування та колективні 

наративи: 

● "Я не п'ю - це мій внутрішній фронт": Свідома відмова від алкоголю 

може стати потужним символом особистої сили, відповідальності, 

цілеспрямованості та моральної стійкості. Вона сигналізує про вибір на 

користь ясності розуму та самоконтролю як форми опору хаосу війни. 

Це є актом формування ідентичності "відповідального громадянина" 

або "того, хто тримає внутрішній стрій". 
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● "Я п'ю - бо ми тримаємося разом": Для інших, навпаки, вживання 

алкоголю може символізувати солідарність, взаємопідтримку та 

колективне подолання труднощів. Це виражає ідентичність "частини 

спільноти, яка вистояла і єднається у горі та випробуваннях". Алкоголь 

тут стає символом приналежності та способом підтвердження того, що 

"ми є, ми разом". 

 

Отже, підхід символічного інтеракціонізму дозволяє вийти за межі 

поведінкових чи психологічних пояснень і оцінити алкогольні практики як 

складну систему значень та символів, які активно створюються та 

переосмислюються у соціальній взаємодії. В умовах війни алкоголь стає 

частиною "мови", через яку молодь спілкується, виражає свої емоції, 

адаптується до травми, вшановує пам'ять та формує нові індивідуальні та 

колективні ідентичності. Ця теорія надає важливі інструменти для аналізу 

глибинних соціокультурних трансформацій, що відбуваються у ставленні до 

алкоголю в умовах надзвичайних обставин. 

Теорія запланованої поведінки Іцека Айзена: Аналіз мотивацій алкогольних 

практик молоді в умовах війни 

Теорія запланованої поведінки (Theory of Planned Behavior, TPB), розроблена 

Іцеком Айзеном , є однією з провідних моделей у соціальній психології, що 

пояснює та прогнозує поведінку, яка перебуває під свідомим контролем 

індивіда. Згідно з цією теорією, намір особи виконати певну дію (а отже, і сама 

поведінка) визначається трьома основними компонентами: 

1. Установки (Attitudes toward the behavior): Це особисте, сприятливе чи 

несприятливе, оцінювання конкретної поведінки. Воно формується на 

основі переконань індивіда щодо можливих результатів виконання цієї 

поведінки та їхньої оцінки. Наприклад, чи вважає молода людина 
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вживання алкоголю корисним (як засіб розслаблення, соціалізації) чи 

шкідливим (як ризик для здоров'я, фактор втрати контролю) 

2. Суб'єктивні норми (Subjective norms): Це сприйняття індивідом 

соціального тиску щодо дотримання або недотримання певної 

поведінки. Вони відображають переконання про те, як важливі для 

індивіда особи (референтні групи - друзі, родина, суспільство в цілому) 

оцінюють цю поведінку, а також мотивацію індивіда відповідати цим 

очікуванням. Чи сприймає молода людина, що її оточення схвалює 

вживання алкоголю в певних ситуаціях 

3. Сприйнятий поведінковий контроль (Perceived behavioral control): Це 

уявлення індивіда про легкість або складність дотримання певної 

поведінки, яке відображає його впевненість у власній здатності 

контролювати цю поведінку. Чи вважає молода людина, що вона має 

змогу відмовитися від алкоголю, навіть якщо відчуває тиск, або чи є у 

неї доступні альтернативи для подолання стресу[18] 

Застосування Теорії запланованої поведінки в контексті війни та алкогольних 

практик молоді: 

Ця модель ідеально підходить для дослідження індивідуальних мотивацій 

щодо вживання алкоголю в умовах, де домінує соціальний тиск, а зовнішні 

обставини спричиняють значну втрату контролю. У воєнний час усі три 

компоненти Теорії запланованої поведінки можуть бути значно змінені: 

● Установки: Психотравматичний досвід, хронічний стрес, втрати та 

невизначеність можуть трансформувати особисті установки щодо 

алкоголю. Те, що раніше сприймалося як елемент дозвілля, може стати 

"єдиним способом витримати", "засобом зняття нестерпної емоційної 

напруги". Таким чином, ставлення до алкоголю може зміститися від 

негативного/нейтрального до функціонально-позитивного, навіть якщо 

індивід усвідомлює його довгострокові ризики. 
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● Суб'єктивні норми: Соціальні норми щодо вживання алкоголю можуть 

радикально змінитися. У мирний час, можливо, існувало суспільне 

засудження надмірного вживання. Під час війни, особливо в групах, які 

переживають спільну травму (волонтери, евакуйовані, люди з 

прифронтових зон), може сформуватися нова колективна норма, де 

вживання алкоголю сприймається як виправданий засіб копінгу, акт 

солідарності або навіть доказ того, що "життя триває". Молодь може 

вживати алкоголь не тому, що має внутрішнє бажання, а тому, що "так 

заведено", "бо інакше незручно", "бо тільки так тримаємось разом". 

Відмова від алкоголю в такому контексті може сприйматися як 

"відстороненість" або "нерозуміння" спільного досвіду. 

● Сприйнятий контроль: Відчуття втрати контролю над зовнішніми 

обставинами (безпека, майбутнє) може вплинути на сприйнятий 

контроль над власною поведінкою. Якщо індивід відчуває, що його 

життя контролюється зовнішніми силами (війна, обстріли), це може 

призвести до ослаблення віри у власну здатність контролювати 

вживання алкоголю. Водночас для когось саме контроль над алкоголем 

(або відмова від нього) може стати символом єдиного доступного 

"острівця" контролю у хаотичному світі. 

Виявлення амбівалентності та раціоналізації: 

Теорія Айзена дозволяє виявити внутрішню амбівалентність, яка часто 

супроводжує алкогольні дії в умовах війни. Молода людина може перебувати 

у стані конфлікту: пити - щоб не здатися слабким або підтримати групу, але 

при цьому боятися втратити ясність чи функціональність. Або ж навпаки, не 

пити - щоб зберегти ясність та бути готовим до будь-яких викликів, але 

відчувати соціальний тиск чи незручність через відмову. 

Ця теорія також корисна для аналізу раціоналізації поведінки. Індивіди 

можуть пояснювати свої алкогольні практики в термінах: 
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● Самоконтролю: "Я п'ю, але контрольовано, щоб не "зламатися". 

● Моралі: "Я п'ю, щоб вшанувати пам'ять", "Це мій спосіб витримати". 

● Соціального визнання: "Ми п'ємо разом, це згуртовує". 

 

Таким чином, теорія запланованої поведінки Іцека Айзена надає 

структурований фреймворк для розуміння складних мотиваційних чинників, 

що лежать в основі алкогольних практик молоді в умовах війни. Вона 

підкреслює, що ці практики є результатом взаємодії особистих установок, 

сприйнятих соціальних норм та відчуття контролю, і що всі ці компоненти 

можуть бути динамічно трансформовані під впливом екстремальних обставин. 

Аналіз через призму Теорію запланованої поведінки дозволяє глибше 

зрозуміти, чому молодь обирає вживати або відмовлятися від алкоголю, та які 

внутрішні й зовнішні фактори впливають на їхні рішення. 

 

 

 

Теорія габітусу і культурного капіталу П'єра Бурдьє: Алкоголь як маркер 

соціальної позиції та елемент групової ідентифікації у часи війни 

Теорія П'єра Бурдьє (Bourdieu, 1984) пропонує глибокий соціологічний 

інструментарій для аналізу соціальної стратифікації та відтворення, 

зосереджуючись на поняттях габітусу та різних форм капіталу (економічного, 

соціального, культурного, символічного). Згідно з Бурдьє, соціальний світ є 

полем боротьби, де індивіди та групи прагнуть отримати переваги, 

використовуючи свої капітали. У цьому контексті алкоголь розглядається не 

просто як споживчий продукт, а як елемент "культурного коду", що 



 

36 

функціонує як маркер соціальної позиції, належності до певної групи та стилю 

життя. 

Алкоголь як елемент культурного капіталу та маркер смаку: 

До війни вибір напоїв, місць їх споживання та манер вживання могли бути 

яскравими індикаторами культурного капіталу та соціального статусу. Елітні 

вина, крафтове пиво, дорогі коктейлі чи, навпаки, масові дешеві напої - кожен 

вибір вбудований у ширшу систему смаків, що асоціюються з певними 

соціальними класами чи субкультурами. Молодь, перебуваючи у постійному 

пошуку ідентичності та місця в суспільстві, активно використовує ці маркери. 

Однак у стані війни ця система цінностей і маркерів може зазнавати суттєвих 

трансформацій: 

● Переозначення смаку: Те, що раніше вважалося елітним або 

престижним, може втратити своє значення або набути нового. 

Наприклад, вживання "простих" напоїв у бомбосховищах чи на зборах 

волонтерів може стати символом автентичності та солідарності, тоді як 

демонстрація розкішного вживання алкоголю може бути засуджена як 

недоречна чи навіть аморальна. 

● Формування нових ідентичностей та статусів: Війна створює нові 

соціальні групи (волонтери, військові, медики, переселенці) та нові 

ієрархії. Алкогольні практики можуть стати частиною ритуалів 

включення до цих груп або вираження солідарності всередині них. 

Наприклад, спільне розпиття чогось міцного після важкого дня може 

символізувати приналежність до "бойового братерства" або 

"волонтерського цеху". 

● Відмова від алкоголю як маркований жест: У контексті війни відмова 

від алкоголю може виступати не лише як акт самоконтролю, а як 

морально й соціально маркований жест. Він може символізувати: 
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○ Внутрішній фронт: Прагнення зберігати ясність розуму, бути 

готовим до дій, що є формою патріотизму та служіння. 

○ Соціальна відповідальність: Небажання демонструвати 

"легковажну" поведінку, яка може бути сприйнята як неповага до 

тих, хто страждає. 

○ Етична чистота: Демонстрація відданості високим моральним 

принципам у час загальної кризи. 

Габітус та його трансформація у воєнний час: 

Бурдьє також вводить поняття габітусу - системи набутих диспозицій, що 

структуруються нашим соціальним досвідом і формують наші схильності до 

мислення, сприйняття, дії та відчування. Алкогольна поведінка є глибоко 

вкоріненою в габітусі: 

● Хтось виріс у середовищі, де вино є частиною культури вдячності, 

сімейних обідів та спокійних вечорів, і для нього це асоціюється з 

релаксацією та затишком. 

● Хтось інший - у контексті, де алкоголь є засобом втечі від реальності, 

придушення проблем або асоціюється з агресією чи девіантною 

поведінкою. 

Однак під час війни навіть габітус може трансформуватися. Екстремальні 

обставини, нові соціальні взаємодії, колективні травми та переоцінка 

цінностей можуть призвести до переозначення звичних практик. Індивіди 

можуть адаптувати свій габітус, засвоюючи нові диспозиції, які дозволяють їм 

функціонувати в умовах кризи. Це може означати як розвиток нових способів 

вживання алкоголю (наприклад, функціонального копінгу), так і, навпаки, 

формування стійкої відмови від нього. 

У контексті теорії П'єра Бурдьє, особливо його концептів габітусу, 

культурного капіталу та поля, алкоголь виходить за рамки простого 
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споживання, стаючи інструментом та маркером групової ідентифікації, 

особливо виразно в умовах повномасштабної війни. Війна кардинально 

змінює соціальні поля, створює нові форми капіталу та переозначує цінності, 

що безпосередньо впливає на те, як молодь конструює свою ідентичність і 

приналежність. 

1. Переформатування "поля" та виникнення нових груп: 

Війна - це глибокий соціальний розлом, який переформатовує соціальне поле. 

З'являються нові, раніше неіснуючі або маргінальні групи: волонтери, 

військові, медики, переселенці, цивільні, що пережили окупацію. Кожна з цих 

груп формує свій габітус, тобто систему диспозицій, що відповідають їхньому 

унікальному досвіду та потребам. Цей габітус включає певні способи 

мислення, сприйняття та дії, а також специфічні практики, які допомагають їм 

адаптуватися та функціонувати. 

2. Алкоголь як "знак" приналежності та солідарності: 

У цьому новому, воєнному полі, алкоголь, або ж, навпаки, відмова від нього, 

може набувати статусу символічного капіталу, що маркує приналежність до 

певної групи та її морального порядку: 

● "Ми, ті, хто пережив...": Для тих, хто пережив спільний травматичний 

досвід (обстріли, окупацію, волонтерство на передовій), спільне 

вживання алкоголю стає не просто відпочинком, а глибоко 

символічним актом. Це може бути: 

 

○ Ритуал "розрядки": Після напруженого дня чи тижня, спільне 

розпиття напоїв (наприклад, пива чи чогось міцнішого) стає 

ритуалом "видихання", "зняття напруги". Цей ритуал доступний 

лише "своїм", тим, хто розуміє, чому це потрібно. Це формує 

колективну ідентичність тих, хто "тримається". 
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○ Ритуал "горювання" та пам'яті: Тости "за загиблих", "за 

перемогу", "за тих, хто на фронті" - це не просто слова, а дії, що 

наділяють алкоголь сакральним значенням. Участь у таких 

ритуалах підтверджує приналежність до спільноти, що горює, але 

не здається, та розділяє спільну пам'ять і надії. 

○ Символ взаєморозуміння без слів: Як згадував Олексій, "п'ємо і 

просто дивимось одне на одного, розуміючи, що могли б і не 

зустрітись". Це найвищий рівень групової ідентифікації, де 

алкоголь стає каталізатором для невербальної комунікації, 

спільної емоційної синхронізації та підтвердження того, що "ми 

разом". 

● "Ми, ті, хто свідомо відмовився...": З іншого боку, відмова від 

алкоголю також стає потужним ідентифікаційним маркером. Для тих, 

хто обрав "внутрішній фронт" (як Марія), відмова від алкоголю може 

символізувати: 

 

○ Приналежність до "свідомих": Група, яка відмовляється від 

алкоголю, може позиціонувати себе як більш "зібрана", 

"відповідальна", "ясна". Це формує ідентичність тих, хто "будує 

майбутнє" і хто готовий до максимальної самовіддачі. 

○ Моральна перевага: У контексті війни, коли ресурси обмежені, а 

кожен крок має значення, відмова від алкоголю може бути 

символом відповідального громадянства, що надає носіям цієї 

практики значного символічного капіталу та морального 

авторитету. Це не просто особистий вибір, а публічний сигнал 

про цінності. 

3. Нові "правила гри" у полі соціальних взаємодій: 
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Військовий час змінює "докси" (неявні, самоочевидні правила) соціальних 

взаємодій. Те, що було "нормальним" до війни (наприклад, безтурботне 

пияцтво), може стати "недоречним" або навіть "аморальним". Натомість, нові 

практики набувають легітимності: 

● Функціональне вживання: Алкоголь, що слугує для "заземлення", 

"вимкнення", "перемикання стану", стає функціонально легітимним. Це 

не про розвагу, а про підтримку боєздатності духу, що є ключовим для 

ідентичності тих, хто активно протистоїть агресії. 

● Соціальна чутливість: У публічному просторі (зокрема, у соцмережах) 

виникає "новий етикет". Аліна згадує про "не романтизувати пияцтво 

як форму героїзму". Це свідчить про те, що групова ідентифікація 

вимагає певних стандартів поведінки та репрезентації, де обережність і 

відповідальність є ключовими маркерами приналежності до "дорослої" 

та "свідомої" частини суспільства. 

: 

Отже, теорія Бурдьє дозволяє глибше осмислити складний зв'язок між 

алкоголем, соціальною структурою та індивідуальними практиками в умовах 

війни. Вона показує, як алкоголь функціонує як потужний символ соціальної 

належності, статусу та ідентичності, і як ці символічні значення, а також 

глибинні диспозиції (габітус), можуть бути трансформовані під впливом 

екстремальних обставин. 

Соціологія ритуалу Еміля Дюркгейма: Алкоголь як засіб згуртованості та 

колективного виживання в умовах війни 

Соціологія ритуалу Еміля Дюркгейма (Durkheim, 1912) є центральною 

концепцією у його працях, що пояснює функціонування суспільства. 

Дюркгейм стверджував, що колективні ритуали - це не просто повторювані дії, 

а потужні соціальні феномени, які відіграють ключову роль у відтворенні 
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колективної свідомості, зміцненні соціальної солідарності та підтримці 

спільної ідентичності. Учасники ритуалів переживають стан колективного 

збудження (collective effervescence), що посилює їхні емоційні зв'язки та 

почуття приналежності до спільноти[26]. 

У стані війни, коли соціальні зв'язки порушуються, звичний соціальний 

порядок руйнується, а повсякденне життя стає нестабільним та сповненим 

травм, ритуали набувають ще більшого, навіть екзистенційного значення. 

Вони стають критично важливою формою культурного та соціального 

виживання, надаючи індивідам відчуття стабільності, передбачуваності та 

приналежності у хаотичному світі. 

Алкоголь як елемент ритуалу в умовах війни: 

Вживання алкоголю в цьому контексті виходить за рамки звичайної 

рекреаційної функції. Воно стає не стільки бажанням розслабитися, скільки 

глибокою потребою відчути себе не наодинці, зберегти зв'язок зі спільнотою, 

віддати шану або символічно подолати травму. Алкоголь інтегрується в нові 

або переозначені ритуали, що слугують механізмами відновлення та 

підтримки колективної свідомості: 

● Спільний келих: Колективне підняття келихів, навіть у неформальній 

обстановці, може символізувати єдність, взаємопідтримку та спільне 

проживання кризи. Це ритуал, який підкреслює: "Ми разом у цьому". 

Учасники переживають посилене почуття приналежності та 

колективної сили. 

● Тост за загиблих: Цей ритуал перетворює вживання алкоголю на акт 

глибокого горювання та вшанування пам'яті. Він створює колективну 

пам'ять і дозволяє спільноті прожити біль втрати, водночас зміцнюючи 

моральні зобов'язання перед загиблими та живими. Алкоголь тут 
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виступає як священний елемент, що пов'язує минуле, сьогодення та 

майбутнє спільноти. 

● Ковток вина/чогось міцнішого після сирени/обстрілу: Ця дія може 

перетворитися на потужний ритуал "заземлення" та повернення до 

"нормальності" після екстремальної ситуації. Це не лише 

психологічний механізм зниження стресу, але й соціальний сигнал: 

"Ми вижили, ми є, і ми це відзначаємо". Цей ритуал відновлює відчуття 

контролю над ситуацією та підтверджує стійкість спільноти. 

● Ритуали прощання чи приймання: Вживання алкоголю може бути 

частиною ритуалів проводів на фронт або зустрічі тих, хто повернувся, 

символізуючи перехідні стани та підтверджуючи місце індивіда у 

спільноті. 

Е. Дюркгейм також показує, що соціальна реальність поділяється на сферу 

священного (sacred) - те, що викликає повагу, благоговіння, що є 

відокремленим і трансцендентним - і сферу буденного (profane) - повсякденне, 

звичайне, утилітарне. Саме через ритуал, особливо в кризові моменти, ми 

"перетинаємо" ці межі, переходячи від буденності до сакрального і назад[26]. 

Під час війни алкоголь переходить із буденної сфери (напій для розваги) у 

сакральну площину: 

● Це вже не просто напій, а знак присутності - "ми тут, ми живі, ми 

бачимо одне одного". 

● Це знак втрати - у тостах за загиблих, де кожен ковток наповнений 

сумом і повагою. 

● Це знак вдячності - до ЗСУ, волонтерів, один до одного за підтримку. 

● Це знак тиші - у моменти глибокого, колективного усвідомлення жахів 

війни, коли слова стають зайвими. 
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Отже, ритуалістська теорія соціальної згуртованості Еміля Дюркгейма 

виявляється надзвичайно релевантною та потужною для аналізу 

трансформації алкогольних практик української молоді під час 

повномасштабної війни. Ритуали, незалежно від їхнього конкретного змісту, 

слугують фундаментальним механізмом: 

● Відновлення та оновлення колективної свідомості: Через спільне 

переживання горя, страху, стійкості та надії, що призводить до 

зміцнення спільних цінностей. 

● Глибоке зміцнення соціальних зв'язків: Створюючи потужну емоційну 

та символічну єдність між учасниками, перетворюючи індивідуальні 

переживання на колективний досвід. 

● Стабілізації сенсів та морального порядку: Надаючи відчуття 

передбачуваності, контролю та нормальності у хаотичному та 

аномічному світі. 

● Формування нових ідентичностей: Як індивідуальних ("Я" як 

виживший, "Я" як відповідальний, "Я" як свідомий), так і колективних 

("ми" як спільнота, що вистояла, "ми" як носії нових моральних 

цінностей). 

Таким чином, алкоголь, інтегрований у ці ритуали, стає не просто засобом 

споживання, а потужним соціальним і моральним інструментом, що допомагає 

молоді не тільки адаптуватися до екстремальних обставин, але й активно 

творити нову соціальну реальність, підтримувати життєздатність спільноти та 

надавати сенс своєму досвіду. 

Ця операціоналізація є прямим результатом органічного зв'язку між 

дослідницькими питаннями та обраними соціологічними й соціально-

психологічними теоріями. Кожен блок та кожна сфера дослідження є 

тематичним відображенням ключових концептів цих теорій, що дозволяє 



 

44 

перейти від абстрактних теоретичних рамок до сфокусованого збору та 

інтерпретації якісних даних. 

БЛОК 1: Індивідуальний досвід вживання алкоголю 

Мета: Виявити зміни у частоті, мотивації, типах напоїв, контекстах уживання. 

Цей блок фокусується на індивідуальному вимірі поведінки, що є прямим 

продовженням таких теорій, як Теорія запланованої поведінки Іцека Айзена 

та, частково, Теорія соціального навчання Альберта Бандури. 

● Ставлення до алкоголю (Опис власного ставлення до алкоголю до та 

після початку війни; Зміни в особистому сприйнятті алкоголю): 

 

○ Теорія запланованої поведінки (Установки): Це пряме 

вимірювання компоненту "установки" у теорії Айзена. Ми 

прагнемо зрозуміти, як особиста оцінка алкоголю (корисний чи 

шкідливий) змінюється під впливом війни. Це дозволяє виявити, 

чи переосмислює молодь алкоголь як, наприклад, 

функціональний засіб копінгу, що змінює їхнє ставлення до 

нього. 

○ Символічний інтеракціонізм: Зміни в особистому сприйнятті 

відображають трансформацію індивідуально-присвоєних значень 

алкоголю. Якщо алкоголь раніше сприймався як розслаблення, а 

тепер як символ стійкості, це свідчить про зміну його 

символічного навантаження для індивіда. 

● Частота вживання (Кількість випадків вживання алкоголю на 

тиждень/місяць до та після війни; Зміни у частоті вживання): 

 

○ Теорія запланованої поведінки: Хоча це не прямий компонент 

Теорії запланованої поведінки, зміни частоти є результатом дії 
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трьох факторів (установки, норми, контроль). Збільшення 

частоти може вказувати на посилення позитивних установок, 

зміну суб'єктивних норм або зниження сприйнятого контролю. 

● Мотивація вживання (Причини вживання алкоголю; Зміни у мотивації 

вживання з початком війни): 

 

○ Теорія запланованої поведінки (Установки): Це ключовий 

індикатор, що дозволяє виявити, які переконання про результати 

(component of attitudes) змінюються. Якщо раніше мотивація була 

спрямована на соціалізацію, а тепер на зняття стресу, це прямо 

відображає трансформацію установок, сформованих новими 

обставинами. 

○ Символічний інтеракціонізм: Зміна мотивації вказує на зміну 

символічної функції алкоголю - від символу гедонізму до 

символу психологічної адаптації чи виживання. 

● Типи алкогольних напоїв (Уподобання щодо типів напоїв до та після 

війни; Зміни в уподобаннях): 

 

○ Теорія культурного капіталу (П'єра Бурдьє): Вибір типів напоїв є 

класичним індикатором культурного капіталу та смаків, що 

асоціюються з певними соціальними групами. Зміна уподобань 

(наприклад, від дорогих вин до простого пива/горілки) може 

свідчити про переоцінку цінностей, зміну референтної групи або 

перехід від демонстративного споживання до більш 

утилітарного, пов'язаного з новими етичними чи воєнними 

нормами. 

○ Символічний інтеракціонізм: Різні типи напоїв можуть набувати 

нового символічного значення у воєнний час (наприклад, 
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"коктейль Молотова" як символ опору, "фляжка" як символ 

витримки). 

● Контексти вживання (Ситуації, в яких зазвичай вживався алкоголь; 

Зміни в контекстах вживання з початком війни): 

 

○ Символічний інтеракціонізм: Контекст надає символам значення. 

Зміна контекстів (від святкувань до бомбосховищ) кардинально 

змінює символічне навантаження акту вживання алкоголю. Це 

дозволяє виявити нові ритуали, що виникають у цих специфічних 

контекстах. 

○ Теорія соціального навчання: Зміна контекстів може вказувати на 

нові моделі поведінки, що спостерігаються у цих нових умовах 

(наприклад, пиття з військовими чи волонтерами). 

● Емоційний стан (Емоції, що виникають під час або після вживання 

алкоголю; Зміни в емоційному стані, пов'язані з вживанням алкоголю 

під час війни): 

 

○ Теорія запланованої поведінки (Установки): Це допомагає 

оцінити очікувані результати поведінки. Якщо вживання 

алкоголю приносить полегшення від тривоги, це посилює 

позитивні установки щодо такої поведінки. 

○ Символічний інтеракціонізм: Емоції, пов'язані з алкоголем, є 

частиною його символічного значення. Якщо алкоголь викликає 

відчуття єдності або горя, це відображає його нову символічну 

роль. 

БЛОК 2: Груповий контекст вживання 

Мета: Дослідити колективні сценарії, ритуали, норми, тиск, символіку. 
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Цей блок є ключовим для застосування Соціології ритуалу Еміля Дюркгейма, 

Символічного інтеракціонізму Джорджа Г. Міда та Теорії запланованої 

поведінки (Суб'єктивні норми), а також Теорії культурного капіталу Бурдьє 

(Соціальний капітал). 

● Традиції та ритуали (Опис традицій або ритуалів, пов'язаних з 

вживанням алкоголю, до та після початку війни; Зміни в цих традиціях 

або ритуалах): 

○ Соціологія ритуалу Дюркгейма: Це пряме вимірювання 

дюркгеймівських ритуалів. Ми шукаємо, як алкоголь 

інтегрується в нові або трансформовані колективні дії, що 

зміцнюють солідарність, відтворюють колективну свідомість 

("тост за загиблих", "келих за перемогу"). 

○ Символічний інтеракціонізм: Ритуали є послідовностями 

символічних дій, що створюють спільне значення. Зміни в 

ритуалах вказують на переосмислення алкоголю як символу в 

груповій взаємодії. 

● Колективні практики (Нові колективні практики вживання алкоголю, 

що з'явилися під час війни; Ситуації, в яких відбувається спільне 

вживання алкоголю): 

○ Соціологія ритуалу Дюркгейма: Це дозволяє виявити конкретні 

прояви "колективного збудження" та механізми зміцнення 

солідарності через спільне вживання. 

○ Теорія соціального навчання: Нові колективні практики можуть 

бути результатом моделювання поведінки лідерів або впливових 

членів групи. 

● Соціальні норми та очікування (Існуючі норми або очікування щодо 

вживання алкоголю в оточенні; Зміни в цих нормах або очікуваннях з 

початком війни): 
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○ Теорія запланованої поведінки (Суб'єктивні норми): Це пряме 

вимірювання компоненту "суб'єктивні норми" Теорії 

запланованої поведінки. Дозволяє зрозуміти, чи змінилося 

сприйняття соціального тиску щодо вживання алкоголю 

(наприклад, чи стало "нормальним" пити у стресових ситуаціях). 

○ Символічний інтеракціонізм: Соціальні норми є результатом 

спільного конструювання значення через взаємодію. Їхня зміна 

відображає переосмислення соціально прийнятної поведінки. 

● Соціальний тиск (Випадки тиску з боку друзів або знайомих щодо 

вживання алкоголю; Реакції на відмову від вживання алкоголю в 

компанії): 

○ Теорія запланованої поведінки (Суб'єктивні норми та 

Сприйнятий контроль): Тиск прямо впливає на суб'єктивні 

норми. Реакції на відмову дають уявлення про те, наскільки 

індивід відчуває "сприйнятий контроль" над своєю поведінкою в 

умовах соціального тиску. 

○ Теорія культурного капіталу: Соціальний тиск може бути 

пов'язаний з прагненням групи відтворити свій "габітус" або 

змусити індивіда відповідати певним "культурним кодам" 

вживання/невживання алкоголю. 

● Символічне значення алкоголю (Значення алкоголю в соціальному 

колі; Зміни в цьому значенні з початком війни): 

○ Символічний інтеракціонізм: Це центральний елемент для 

виявлення того, як алкоголь набуває нового символічного 

значення (єдність, витримка, горювання, акт опору) в умовах 

війни через колективну взаємодію. 

○ Соціологія ритуалу Дюркгейма: Символічне значення алкоголю 

тісно пов'язане з його роллю у ритуалах, де він переходить зі 

сфери буденного у сакральне. 
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● Символічні дії (Наявність символічних дій, пов'язаних з алкоголем 

(тости, обряди); Зміни в цих діях під час війни): 

○ Соціологія ритуалу Дюркгейма: Це прямий індикатор 

ритуалізації. Колективні тости, обряди пам'яті за участю 

алкоголю є проявом "колективного збудження" та механізмами 

зміцнення солідарності. 

○ Символічний інтеракціонізм: Кожна така дія є символом, що несе 

певне значення у взаємодії, і її зміни свідчать про трансформацію 

цих значень. 

БЛОК 3: Онлайн-репрезентація: сторіс, жарти, меми, TikTok 

Мета: Вивчити, як алкоголь присутній у цифровій саморепрезентації, медіа, 

субкультурному гуморі. 

Цей блок є особливо важливим для Теорії соціального навчання Альберта 

Бандури (моделювання, опосередковане підкріплення), Символічного 

інтеракціонізму Джорджа Г. Міда (конструювання значень у цифровому 

просторі) та, частково, Теорії культурного капіталу Бурдьє (цифрова 

репрезентація габітусу). 

● Публікація контенту (Частота публікації контенту, пов'язаного з 

вживанням алкоголю, у сторіс або дописах; Мета публікації такого 

контенту): 

○ Теорія соціального навчання (Моделювання): Публікації є 

формою моделювання. Мета публікації може бути пов'язана з 

прагненням створити модель певної поведінки (наприклад, "я 

витримую", "я солідарний") або отримати "вікарне підкріплення" 

у вигляді лайків/коментарів. 

○ Символічний інтеракціонізм: Публікації - це символічні акти 

самопрезентації, що конструюють ідентичність і передають певні 
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значення (наприклад, нормальність вживання алкоголю в умовах 

війни). 

○ Теорія культурного капіталу: Публікація може бути спробою 

продемонструвати приналежність до певної групи, яка має свій 

культурний код вживання алкоголю. 

● Споживання контенту (Перегляд контенту на TikTok або інших 

платформах, пов'язаного з вживанням алкоголю; Типи контенту, що 

переглядаються): 

Теорія соціального навчання (Спостереження): Споживання контенту є 

формою спостереження, що може призвести до засвоєння нових 

моделей поведінки або до вікарного підкріплення існуючих. 

○ Символічний інтеракціонізм: Типи контенту (меми, жарти) є 

носіями певних символів, що формують колективні значення 

алкоголю. 

● Ставлення до контенту (Зміни у ставленні до публікації контенту, 

пов'язаного з алкоголем, з початком війни; Оцінка впливу такого 

контенту на власне вживання або ставлення до алкоголю): 

○ Теорія запланованої поведінки (Установки): Оцінка впливу 

контенту на власні установки щодо алкоголю. 

○ Теорія соціального навчання: Вимірювання впливу 

спостереження за моделями у цифровому просторі на власну 

поведінку та переконання. 

● Гумор та меми (Характер гумору, пов'язаного з алкоголем, у оточенні 

під час війни; тренди або челенджі, пов'язані з алкоголем, на 

платформах): 

○ Символічний інтеракціонізм: Гумор та меми є потужними 

символічними конструкціями, що дозволяють переосмислити 

травматичний досвід, створити спільні наративи та 
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нормалізувати певні поведінкові патерни (наприклад, "чорний 

гумор" щодо алкоголю як копінг-механізм). 

○ Соціологія ритуалу Дюркгейма: Колективне створення та 

поширення мемів може стати новим видом ритуалу, що зміцнює 

солідарність через спільне "проживання" ситуації за допомогою 

гумору. 

● Субкультурний контекст (Наявність специфічного гумору або жартів, 

пов'язаних з алкоголем, у онлайн-оточенні; Відображення такого 

гумору реальних практик вживання алкоголю): 

○ Теорія культурного капіталу (Габітус): Специфічний гумор може 

бути проявом габітусу певної субкультури або групи, що 

сформувалася в умовах війни. Це дозволяє виявити, як нові 

етичні чи воєнні габітуси впливають на цифрову репрезентацію. 

○ Символічний інтеракціонізм: Гумор є частиною "мови" певної 

субкультури, через яку конструюються значення та ідентичності. 
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Висновки до розділу 2 

Представлені в цьому розділі теоретичні підходи - Теорія соціального 

навчання Альберта Бандури, Символічний інтеракціонізм Джорджа Г. Міда, 

Теорія запланованої поведінки Іцека Айзена, а також Теорія габітусу та 

культурного капіталу П'єра Бурдьє - забезпечують комплексний та 

багатовимірний фреймворк для аналізу соціокультурних детермінант 

алкогольних практик української молоді в умовах повномасштабної війни. 

Кожна з цих теорій, попри свою специфіку, взаємодоповнює одна одну, 

дозволяючи охопити як індивідуальні, так і колективні аспекти цього 

феномену: 

● Теорія соціального навчання пояснює динаміку засвоєння нових 

алкогольних паттернів через моделювання та вікарне підкріплення, 

підкреслюючи роль безпосереднього оточення та медіа у формуванні 

"нової нормальності" вживання. 

● Символічний інтеракціонізм розкриває, як алкоголь перетворюється на 

багатозначний символ, чиє значення постійно переосмислюється у 

соціальній взаємодії, відбиваючи колективні емоції, ідентичності та 

стратегії адаптації. 

● Теорія запланованої поведінки дозволяє глибше зрозуміти мотиваційні 

чинники, що лежать в основі вибору молоді щодо алкоголю, 

виявляючи, як установки, суб'єктивні норми та сприйнятий контроль 

змінюються під впливом екстремальних обставин, часто викликаючи 

внутрішню амбівалентність. 

● Теорія габітусу та культурного капіталу акцентує на тому, як 

алкогольні практики стають маркерами соціальної належності та 
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ідентичності, демонструючи, як традиційні "смаки" та "статуси" 

переоцінюються, а нові групи формують власні культурні коди 

вживання або відмови від алкоголю. 

● Нарешті, Соціологія ритуалу Еміля Дюркгейма доповнює цю картину, 

показуючи, як алкоголь інтегрується в колективні ритуали, які 

слугують потужним механізмом згуртованості, відновлення 

колективної свідомості та стабілізації морального порядку в умовах 

аномії та травми. 

Таким чином, ці теорії надають необхідну теоретичну базу для якісного 

дослідження, дозволяючи не просто описувати соціокультурні детермінанти в 

алкогольних практиках, а й глибоко інтерпретувати їхні причини, функції 

розкриваючи, як молодь конструює сенси та ідентичності в умовах війни. 

Вони є орієнтиром для аналізу зібраних емпіричних даних, надаючи 

інструменти для розуміння як індивідуального досвіду, так і групових динамік, 

що формують ставлення до алкоголю в кризовий час. 
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РОЗДІЛ 3. Аналіз та інтерпретація результатів дослідження соціокультурних 

трансформацій алкогольних практик молоді в умовах війни 

 

Теорія соціального навчання (А. Бандура) та її вплив на алкогольну поведінку 

молоді в умовах війни: Глибокий аналіз соціально-когнітивних механізмів та 

трансформації ритуалів 

Теорія соціального навчання Альберта Бандури є однією з фундаментальних 

концепцій у психології, що стверджує, що поведінка індивіда формується 

значною мірою через спостереження за іншими (моделями), наслідування 

їхньої поведінки та соціальне підкріплення. В умовах повномасштабної війни 

це набуває особливого, навіть екзистенційного значення, оскільки війна 

створює безпрецедентний контекст для швидкого засвоєння нових 

адаптаційних стратегій. Молодь як найбільш пластична та соціально вразлива 

група не лише переживає особисту кризу, пов'язану з травматичними подіями, 

втратами та невизначеністю, а й занурена у колективний простір страждання, 

де поведінкові сценарії, особливо ті, що стосуються копінгу та саморегуляції, 

циркулюють із надзвичайною швидкістю. Коли звичні механізми подолання 

стресу стають неефективними або недоступними, молоді люди активно 

шукають і засвоюють нові моделі поведінки, що спостерігаються в їхньому 

соціальному оточенні, зокрема й щодо вживання алкоголю.[20] Ці моделі 

часто виступають не просто як засоби розваги, а як потужні інструменти 

психологічної саморегуляції, соціального єднання та інтеграції в травмоване 

суспільство. 

На основі дискурс-аналізу проаналізованих інтерв'ю (загалом 12 

респондентів), виявляється безліч прикладів, що яскраво підтверджують 

принципи соціального навчання. Респонденти свідомо чи несвідомо 

посилаються на поведінку своїх батьків, старших братів/сестер, друзів, а також 
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медійних персон. Один із найсильніших прикладів надає Олексій (24 роки, IT-

спеціаліст) : "Коли мій брат повернувся з фронту і налив собі стопку, я 

зрозумів, що це не про свято, а про те, щоб не зійти з глузду. Потім і я став 

наливати". Герменевтичний аналіз цього висловлювання показує, що Олексій 

не просто копіює поведінку, а інтерпретує її через призму власного 

переживання та розуміння функціональності алкоголю в умовах війни. Брат, 

який пройшов фронт, є для нього авторитетною фігурою, а його дія 

сприймається не як девіантна, а як стратегія виживання. Це не просте 

наслідування, а складний процес, де алкоголь трансформується з додатка до 

приємного проведення часу до "тайм-ауту", "настилу, щоб не впасти". Ця 

модель поведінки не тільки засвоюється, але й соціально підкріплюється в 

умовах спільного горя та потреби в емоційній розрядці, створюючи 

колективний наратив "видиху" та "передиху" . Аналогічно, Тимур (18 років, 

музикант) підкреслює колективний аспект: "Якщо бачу, що друзі після 

чергового обстрілу сідають і дістають щось, то й сам приєднуюсь. Це якась 

форма заспокоєння, яку бачив у інших". Тут вживання алкоголю стає не 

просто особистим вибором, а частиною групової динаміки, де молода людина 

вчиться справлятися зі стресом, спостерігаючи за реакціями та стратегіями 

адаптації своїх ровесників або старших друзів. Така поведінка посилюється 

через взаємне підкріплення в групі, де соціальний тиск діє як вхід до 

спільноти, ритуал включення, а групова динаміка, молодіжна солідарність 

формують "культуру неписаних правил". 

Вплив медіа та інфлюенсерів є ще одним ключовим аспектом соціального 

навчання, що виявляється через Тематичний аналіз. Декілька учасників 

інтерв'ю згадують про те, як віртуальні моделі поведінки впливають на їхнє 

сприйняття та практики вживання алкоголю. Ліза (20 років, digital-

маркетологиня) яскраво ілюструє цей феномен: "Бачила, як одна популярна 

блогерка виставляла сторіс із вином і підписом "вечір тиші" - і я подумала, що 

це теж спосіб пережити день". Дискурс-аналіз цього висловлювання показує, 
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що Ліза не просто копіює дію, а інтерпретує її як дієвий механізм копінгу, 

"інструмент переживання". "Вечір тиші" з вином, показаний інфлюенсером, 

стає символом дозволеної перерви від стресу, що легітимізує та нормалізує 

таку практику. Це підкреслює, як віртуальні моделі поведінки можуть стати 

потужним джерелом соціального навчання, особливо для покоління, що 

активно взаємодіє з цифровим контентом. Софія (24 роки, UX/UI дизайнерка) 

також відзначає важливість "етичного самоконтролю" у публікаціях, що 

вказує на усвідомлення власної ролі як потенційної моделі для інших та 

намагання відповідально підходити до репрезентації алкоголю в публічному 

просторі. Це свідчить про двосторонній процес соціального навчання, де 

молоді люди не тільки засвоюють, а й активно формують соціальні норми, що 

є частиною їхньої соціальної відповідальності. У контексті війни ці моделі 

часто набувають глибоко адаптаційної функції, що тісно пов'язано з 

концепцією Емоційного виміру алкоголю як емоційного стабілізатора, засобу 

виживання та допомоги при психоемоційному виснаженні, тривозі, безсонні, 

ПТСР. Молодь вчиться не просто пити, а пити у "певний спосіб": мовчки, 

символічно, обережно. Це перетворює вживання алкоголю з простого акту на 

складний, ритуалізований процес, що детально розкривається в Тематичному 

аналізі . Соціальне навчання формує нові типи ритуалів, які значно 

відрізняються від довоєнних практик. Замість гучних вечірок з 

безконтрольним вживанням, з'являються "келих після тривоги" або "чай з 

друзями у підвалі". Владислав (25 років, маркетолог) описує це як "ритуал 

єднання, мовчазне розуміння", підкреслюючи символічне значення спільного 

вживання алкоголю як способу об'єднатися в горі та підтримці. Дмитро (25 

років, волонтер) говорить про "моменти видиху" і "не 'щоб розважитись', а 

'щоб не зламатися'", що чітко вказує на функціональний аспект використання 

алкоголю для психологічного виживання. Ірина (21 рік, студентка) також 

відзначає: "алкоголь почав асоціюватися з чимось дуже сумним і особистим", 

а його вживання стало "способом витримати ще один день". Ці слова, 
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аналізовані через Герменевтичний підхід, розкривають глибокий особистісний 

смисл, що надається алкоголю як інструменту виживання, засобу для 

"емоційного очищення" та "проживання складних почуттів". Микита (19 років, 

студент) додає, що "алкоголь у груповому контексті стає "доказом того, що 

життя триває", що він і його друзі "ще нормальні" і "ще разом". Це відображає 

прагнення молоді до збереження ілюзії нормальності та соціального зв'язку в 

умовах постійного хаосу. 

Ці нові ритуали вживання алкоголю стають невід'ємною частиною "нової 

ритуальності війни - згуртованості через спільне вживання", що допомагає 

впоратися з колективною травмою та культурою пам'яті. Через Символічний 

інтеракціонізм (Мід), алкоголь набуває значення символу групової єдності та 

дорослості, де значення формується у взаємодії. Молодь засвоює, що 

вживання алкоголю може бути способом вшанування пам'яті загиблих 

(наприклад, "залишити трішки в келиху" , вираження солідарності, 

обговорення пережитого досвіду або просто мовчазним актом єднання з тими, 

хто переживає подібні емоції. Це не просто копіювання поведінки, а 

інкорпорація її в особистісні та колективні наративи адаптації. Софія (24 роки) 

підкреслює "гідність" у горі та "заземлення" через алкоголь, що є глибокою 

герменевтичною інтерпретацією її досвіду. Отже, соціальне навчання в умовах 

війни виходить за рамки простих наслідувань, формуючи глибоко вкорінені, 

функціональні та символічні поведінкові патерни, що є відповіддю на 

екзистенційні виклики та допомагають індивідам та групам вибудувати нові 

сенси в умовах радикальних змін. Це свідчить про складний соціокогнітивний 

процес, де спостереження за поведінкою інших, її інтерпретація та інтеграція 

в особистісний досвід формують унікальні стратегії подолання травми та 

виживання, що є об'єктом для подальших досліджень. 

Модель запланованої поведінки Айзена [Теорія соціального навчання], яка 

вважається одним із найбільш впливових та емпірично підтверджених 
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концептів у соціальній психології, надає вичерпний аналітичний 

інструментарій для деконструкції складних взаємозв'язків між когнітивними 

установками, соціальними впливами та кінцевими поведінковими намірами, 

що в кінцевому підсумку матеріалізуються в дії. Вона ґрунтується на 

постулаті, що поведінка індивіда є функцією трьох центральних 

детермінантів: індивідуального ставлення до поведінки (особистісне, 

усвідомлене, раціональне або емоційне оцінювання певного акту, що 

ґрунтується на уявленнях про його потенційні наслідки та їх відповідність 

особистісним цінностям), суб'єктивних норм (сприйняття індивідом 

соціального тиску щодо виконання або уникнення певної дії, що відображає 

його/її уявлення про очікування, схвалення або несхвалення з боку значущих 

референтних груп, таких як сім'я, друзі, колеги, а також ширше суспільство), 

та сприйнятого поведінкового контролю (віра індивіда у власну здатність 

успішно виконувати або уникнути певну поведінку, що включає оцінку як 

внутрішніх ресурсів, таких як навички, воля та рішучість, так і зовнішніх 

перешкод або можливостей, що можуть вплинути на виконання дії). В умовах 

безпрецедентної повномасштабної війни, коли суспільні норми зазнають 

радикальної дестабілізації, особистісні цінності переосмислюються під тиском 

екзистенційних загроз, а відчуття контролю над власним життям стає 

примарним та ситуативно обумовленим, ці змінні набувають безпрецедентної 

динаміки та перетворюються на арену для глибоких соціально-когнітивних та 

ціннісних зсувів. Розуміння цих трансформацій є фундаментальним для 

адекватного осмислення феномену радикальної зміни алкогольних практик 

української молоді, яка активно шукає та формує нові способи адаптації, 

психологічного виживання та соціального єднання в умовах перманентного 

стресу та невизначеності. 

Аналіз 12 інтерв'ю з молодими людьми, розкриває складну, але логічну 

взаємодію всіх трьох компонентів моделі Айзена. Ця взаємодія не просто 

демонструє зміну зовнішньої поведінки, але й виявляє, як війна трансформує 
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саму її природу, надаючи алкогольним практикам нових, часто глибоко 

екзистенційних, символічних та функціональних значень. 

1. Індивідуальне ставлення до поведінки: Від гедоністичної атрибуції до 

виживання, соціальної солідарності та етичної свідомості. Тематичний 

аналіз індивідуальних наративів щодо ставлення до алкоголю свідчить 

про радикальний ціннісний та функціональний зсув. Алкоголь 

трансформується від легковажного фону або доповнення до глибоко 

функціонального засобу виживання, емоційного стабілізатора , що 

допомагає впоратися з психоемоційним виснаженням, тривогою, 

безсонням, ПТСР, або ж, навпаки, до недоречного елемента у новій, 

трагічній реальності. Ірина (21 рік, студентка) яскраво артикулює цей 

ціннісний зсув, її висловлювання відображає не лише зміну зовнішніх 

обставин, а й глибоку внутрішню трансформацію: "До війни я могла 

випити келих вина за компанію. Тепер думаю, що це зайве. Стільки 

горя навколо - яке може бути вино?" Герменевтичний аналіз цього 

наративу розкриває не просто відсутність бажання, а глибоку 

морально-етичну та екзистенційну переоцінку. Вино, яке раніше було 

символом безтурботності, свята та соціальної гармонії, тепер вступає в 

дисонанс з особистісним та колективним моральним компасом, 

сформованим екзистенційним досвідом втрат, страждання та травми. 

Воно стає морально недоречним атрибутом у контексті постійних 

загроз та горя. Це не просто "не до вина", а "не маю права на вино" у 

сенсі його попередньої, гедоністичної функції. Софія (24 роки, UX/UI 

дизайнерка) підкреслює цю трансформацію: "Раніше алкоголь був 

атрибутом легкості, тепер це більше про приземленість". Це відображає 

фундаментальний зсув від гедоністичної до психологічно-адаптивної 

функції алкоголю, де він виступає як засіб "відчути тіло", "зупинити 

потік думок". Дискурс-аналіз висловлювань Владислава (25 років, 

маркетолог) виявляє потужний наратив "втрати права на 
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легковажність" та "соціальної відповідальності". Цей дискурс є не 

просто зміною особистої думки, а потужним свідченням інтерналізації 

колективної відповідальності та усвідомленням того, що кожен вчинок, 

навіть такий особистий, як вживання алкоголю, тепер має етичне та 

соціальне вимірювання. Алкоголь у цьому контексті перетворюється не 

просто на "контейнер емоцій" або "перемикач", а на "маркер свідомого 

вибору", який вимагає глибокої рефлексії та обґрунтування, а не 

імпульсивного чи "автоматичного" вживання. Наратив Олексія (24 

роки, IT-спеціаліст) , що алкоголь перетворився на "тайм-аут" від 

інформаційного перевантаження та "настил, щоб не впасти", ще раз 

підтверджує, що індивідуальне ставлення до алкоголю радикально 

змінилося, перетворивши його на "механізм виживання", "милицю" та 

"символічний жест "я є, я тримаюся", що допомагає триматися на плаву 

в умовах постійного стресу. Ліза (20 років, digital-маркетологиня) ще 

глибше занурюється у "цілющий" вимір алкоголю, називаючи його 

"інструментом переживання" для "емоційного очищення", щоб 

"дістатися до почуттів" і "вийти всьому, що не мало місця раніше". 

 

2. Суб'єктивні норми: Від негласних правил до "етикету війни", 

колективної солідарності та формування нових ритуалів єднання. 

Дискурс-аналіз виявляє формування нових, часто невербалізованих, але 

надзвичайно потужних соціальних очікувань та неписаних правил 

щодо вживання алкоголю, що фактично формують "етикет війни". Ці 

норми змінюють саму природу "соціального тиску" та "групової 

динаміки" , переорієнтовуючи їх від заохочення до розваг на 

заохочення до солідарності та адаптації. Марина (23 роки, працює в ІТ) 

докладно описує цю динаміку: "У моєму колі вже не прийнято пити 

так, як раніше. Ми замінюємо це чаєм, довгими розмовами. Якщо ти 

принесеш вино, ніхто не скаже нічого поганого, але буде дивно". 
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Герменевтичний аналіз цього "буде дивно" розкриває глибинну силу 

суб'єктивної норми, яка діє навіть за відсутності прямого осуду. Це 

свідчить про наявність чітко сформованої, хоча й невербалізованої, 

колективної згоди щодо доречності чи недоречності певної поведінки. 

Колективний досвід війни, потреба у "видиху" та "заземленні" 

призвели до формування нових соціальних ритуалів, де алкоголь або 

набуває нового, символічного значення (наприклад, "келих після 

тривоги" або "залишити трішки в келиху" як жест поваги та пам'яті, або 

ж витісняється альтернативними, більш "безпечними" та 

"заземлюючими" практиками. Олена (21 рік, студентка) є яскравим 

прикладом активного формування нових суб'єктивних норм через свій 

свідомий вибір "ясності" та "внутрішнього комфорту без алкоголю". 

Вона не лише утримується від алкоголю, а й активно створює 

неалкогольні ритуали, такі як "какао після тривоги" , що відображає її 

прагнення до "турботливого контенту" у публічному просторі та 

демонструє альтернативний шлях адаптації. Микита (19 років, студент) 

також вказує на зміну суб'єктивних норм: "раніше було "не хочеш 

випасти" [з компанії], а тепер це про "розслаблення/стабільність". Це 

ілюструє переорієнтацію колективних очікувань від зовнішньої, часто 

бездумної, розваги до внутрішньої психологічної підтримки та 

стабілізації, де "алкоголь у груповому контексті стає доказом того, що 

життя триває, що він і його друзі "ще нормальні" і "ще разом". 

 

3. Сприйнятий поведінковий контроль: Від ілюзії безпеки до 

гіперусвідомленості, інтерналізації обов'язку та функціональної 

готовності. Тематичний аналіз виявляє надзвичайне посилення 

компонента сприйнятого контролю в умовах війни, що часто 

проявляється через глибинний страх втратити контроль над собою та 

"бути не в тонусі", "втрати права на легковажність" та "соціальної 
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відповідальності"]. Дмитро (25 років, волонтер) артикулює цей страх з 

разючою чіткістю та усвідомленням: "Я боюсь напитися. Не знаю, як 

поведу себе, якщо почнеться тривога. Як я зможу допомогти?". 

Герменевтичний аналіз цього висловлювання розкриває не просто 

особистий страх, а глибинну екзистенційну тривогу за власну здатність 

бути ефективним, корисним і відповідальним у критичний момент. 

Його волонтерська діяльність лише підсилює цей пріоритет 

функціональності, роблячи його відчуття контролю над власною 

поведінкою життєво важливим. Аліна (23 роки, волонтерка) вторить 

йому: "Алкоголь розслабляє, але тепер я не можу дозволити собі 

втратити пильність. Це наче внутрішній обов'язок, який диктує мені 

бути готовою до будь-якої ситуації". Поняття "внутрішній обов'язок" 

свідчить про глибинну інтерналізацію зовнішніх обставин та їхнє 

перетворення на особистісну моральну норму. Контроль над дією, над 

власною свідомістю та реакціями, тепер абсолютно переважує бажання 

розслабитися чи "втекти". Це підкреслює, що віра у власну здатність 

контролювати поведінку (або усвідомлення її потенційної втрати у 

найкритичніший момент) стає вирішальним фактором, що визначає 

вибір на користь стриманості. Навіть ті, хто продовжує вживати 

алкоголь, як Владислав, підкреслюють, що "не п'ють 'автоматично'", а 

"тільки тоді, коли це має сенс", що відображає високий рівень 

свідомого контролю та усвідомлення ризиків. Христина (20 років, 

студентка) також підкреслює цю трансформацію: "я стала менш 

довіряти алкоголю", оскільки "контроль - це те, що є у мене зараз". 

Вона чітко усвідомлює, що в умовах війни контроль над власним тілом 

та розумом є одним з небагатьох елементів стабільності та безпеки. 

Цей механізм контролю, що спочатку був реакцією на зовнішні 

подразники (постійна загроза, сирени, волонтерські обов'язки), 

поступово інтерналізується, стаючи частиною "внутрішнього компаса", 
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Мова "тіла" та "інтуїції", що визначає алкогольну поведінку навіть у 

найскладніших обставинах. Це свідчить про потужну адаптаційну 

реакцію, де особиста відповідальність, прагнення до функціональності 

та збереження ясного розуму стають ключовими детермінантами 

поведінки, перетворюючи її на форму резильєнтності та опору. 

 

Таким чином, Теорія запланованої поведінки Айзена виявляється надзвичайно 

потужним, гнучким та емпірично насиченим аналітичним фреймворком для 

розуміння глибоких, багатоаспектних та часто парадоксальних змін у 

вживанні алкоголю українською молоддю в умовах повномасштабної війни. 

Вона дозволяє нам розкрити, як індивідуальні установки, що формувалися 

протягом мирного часу, соціальні норми, що керували колективною 

поведінкою, та сприйнятий контроль, що давав відчуття стабільності, під 

впливом екзистенційного виклику війни стають радикально динамічними, 

глибоко взаємопов'язаними та постійно переосмислюються. Цей складний 

процес формує нові, часто несподівані, але глибоко адаптаційні та 

функціональні поведінкові патерни, які є не просто пасивною реакцією на 

травматичні події, а свідомим, часто болісним, вибором у відповідь на 

безпрецедентні виклики. Дослідження цих змін не тільки збагачує наше 

розуміння психології війни, соціальної адаптації та резильєнтності, але й 

підкреслює високий рівень рефлексії, агентності та стійкості молодих людей, 

які, незважаючи на травму та невизначеність, шукають та знаходять способи 

не лише вижити, а й зберегти свою гідність та людяність. 

Концепція культурного капіталу, розроблена визначним французьким 

соціологом П'єром Бурдьє, являє собою один із найбільш багатогранних та 

впливових теоретичних інструментів для розуміння соціальної динаміки, 

стратифікації та легітимації. Вона виходить далеко за межі суто формальних 

аспектів, таких як рівень освіти чи професійні кваліфікації, охоплюючи 
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широкий спектр глибоко інтерналізованих диспозицій, які Бурдьє називав 

габітусами. Габітус, за Бурдьє, це система сталих і набутих диспозицій, що 

функціонують як принципи генерування та структурування практик і уявлень, 

обумовлених об'єктивними структурами, в яких вони були сформовані. Він є 

"системою набутих схем, що діють як принципи генерації та організації 

практик" і є "імпліцитною матрицею, яка організовує наше сприйняття, думки 

та дії". Ці габітуси проявляються у естетичних вподобаннях, манерах 

поведінки, мовленнєвих стилях, невербальних сигналах, а також у виборі та 

споживанні різноманітних культурних і матеріальних об'єктів. Кожен з цих 

елементів, хоч і здається "природним" або "індивідуальним" для суб'єкта, 

насправді є результатом тривалого процесу соціалізації в певних соціальних 

полях. 

Культурний капітал не є нейтральним; він функціонує як потужний маркер 

соціального статусу, приналежності до певних соціальних класів та груп, 

відіграючи ключову роль у процесах соціальної диференціації, визнання та 

легітимації. Бурдьє наголошував, що смаки та уподобання є не просто 

особистими примхами, а соціально обумовленими знаками, що виконують 

функцію розрізнення (distinction) та утвердження символічної влади. У 

контексті молодіжних алкогольних практик, вибір конкретного напою, місця 

його споживання, способу подачі, а тепер, в умовах повномасштабної війни, 

навіть його походження, символічного наповнення, етичного контексту та 

функціонального призначення, перетворюється на надзвичайно важливий 

індикатор не лише особистого смаку, а й символічного статусу, політичної 

ідентичності, моральних пріоритетів та навіть форми опору. [35] Цей вибір не 

є випадковим чи імпульсивним; він є прямим відображенням інтерналізованих 

норм, цінностей та уявлень про "доречне", "якісне", "автентичне", "символічно 

значуще" та "функціональне" у певному, радикально динамічно змінюваному 

соціальному полі. Війна, як екзистенційний каталізатор кардинальних 

соціальних, політичних та ціннісних трансформацій, радикально 
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переформатовує це поле, що призводить до глибокого переосмислення 

ієрархій смаку, цінностей та форм культурного капіталу. 

Однією з найбільш промовистих змін у сфері культурного капіталу є 

трансформація споживацького вибору алкоголю з акту особистих уподобань 

на акт політичної та громадянської ідентичності, що відображає глибинний 

зсув у габітусах. Раніше, вибір крафтового пива чи вина міг бути маркером 

"просунутості", "обізнаності" у сфері гастрономічного культурного капіталу, 

ознакою приналежності до певної субкультури "гурманів", "хіпстерів" або 

"естетів". Проте, в умовах війни, це значення набуло нового, непересічного 

виміру. 

Ліза (20 років, digital-маркетологиня) яскраво ілюструє цей перехід: "Ми 

купували тільки локальні крафтові напої. Це було нашою маленькою позицією 

- підтримка українського малого виробника". 

● Дискурс-аналіз цього висловлювання виявляє чіткий, потужний 

наратив "свідомого споживання" та "економічного патріотизму". Слово 

"позиція" тут є ключовим; воно перетворює звичайний акт купівлі на 

декларацію цінностей, моральний вибір та соціальну відповідальність. 

Фраза "маленька позиція" не применшує її значущість, а навпаки, 

підкреслює усвідомлення, що навіть, здавалося б, дрібні щоденні дії 

мають величезну вагу та колективний вплив в умовах повномасштабної 

війни. Це відображає інтерналізацію нового "морального габітусу", де 

індивідуальний вибір невід'ємний від колективного блага. 

● Герменевтичний аналіз показує, що вибір локального крафту, що 

раніше був елементом "естетичного" або "гастрономічного" 

культурного капіталу, тепер набуває значно глибшого символічного 

значення. Це не просто про смак чи відповідність трендам; це про 

усвідомлену підтримку національної економіки, про "відчуття внеску" 

у колективну стійкість та супротив агресору. Це є проявом 
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символічного перетворення (symbolic conversion), коли об'єкти та 

практики набувають абсолютно нових, часто політично заряджених, 

значень. Споживання алкоголю, таким чином, трансформується з суто 

гедоністичної чи соціальної практики на акт вираження громадянської 

позиції, що свідчить про зміну ієрархій культурного капіталу, де 

"патріотичний" капітал витісняє або інтегрує "естетичний" та 

"модний". Це є потужною демонстрацією того, як навіть на рівні смаку 

та споживання алкоголю формується нова, глибоко вкорінена 

політична ідентичність, яка стає частиною оновленого габітусу. 

2. Переосмислення "елітних" та "масових" напоїв: Від легкості до зрілості, 

функціональності та приземлення. 

Війна також спричинила радикальне переосмислення уявлень про "елітні" та 

"масові" напої, а також про їхню "доречність" у новому, трагічному контексті. 

Це відображає зміну критеріїв, за якими індивіди конструюють свій 

культурний капітал у сфері споживання, а також динаміку поля, в якому ці 

вподобання циркулюють. 

Софія (24 роки, UX/UI дизайнерка) зазначає: "Я більше не п'ю солодкі 

коктейлі. Здається, це було з минулого життя. Тепер або сухе вино, або нічого". 

● Тематичний аналіз цього висловлювання виявляє дві ключові теми: 

"розрив з минулим" та "відмова від легкості". Солодкі коктейлі, що до 

війни асоціювалися з безтурботністю, клубною культурою, вечірками, 

певною "молодіжною" та "гедоністичною" формою культурного 

капіталу (демонстрація "модності", "слідування трендам"), тепер 

сприймаються як "недоречні", "інфантильні" або навіть "неприйнятні" 

у світлі трагічних подій. Вони однозначно належать до "минулого 

життя", тобто до попередньої, безтурботної, мирної епохи, яку багато 

хто прагне емоційно та символічно відділити від сьогодення. 
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● Герменевтичний аналіз цього висловлювання підкреслює, що вибір 

сухого вина, традиційно асоційованого з "витонченістю", "зрілістю", 

"глибиною" та "розумним споживанням", набуває нової актуальності. 

Це не просто перехід від солодкого до кислого, а від поверхневого до 

глибокого, від ескапізму до рефлексії. Це може бути пов'язано з тим, 

що сухе вино, як зазначає Софія, часто використовується для 

"заземлення" та "рефлексії", для "повернення до себе" , для "відчуття 

тіла", а не для ескапізму чи бездумних розваг. Цей зсув відображає не 

лише зміну особистих уподобань, а й глибинну реструктуризацію поля 

смаків та культурних ієрархій, де "серйозність", "усвідомленість", 

"глибина" та "функціональність" витісняють "легкість", 

"безтурботність" та "поверхневість". Це означає, що нові форми 

культурного капіталу цінують здатність до інтроспекції, контролю та 

стійкості, а не лише до демонстрації матеріального чи естетичного 

благополуччя. 

Тимур (18 років, музикант) також ілюструє цей процес переосмислення 

критеріїв якості та доречності, що є свідченням формування нових габітусів 

споживання: "Раніше ми могли пити будь-що, що було під рукою. Тепер ми 

цінуємо якість, щоб отримати те саме "заземлення", але без зайвого 

навантаження". 

● Тематичний аналіз виявляє тему "цінності якості" та 

"функціональності". "Будь-що під рукою" характеризує попередній, 

часто безтурботний або ситуативний підхід до споживання алкоголю як 

простого засобу для досягнення сп'яніння або належності до групи. Це 

був елемент "масового" культурного капіталу. 

● Герменевтичний аналіз розкриває, що поняття "якості" тепер тісно 

пов'язане з "функціональністю" - здатністю напою забезпечити 

бажаний емоційний стан ("приземленість", "видих", 
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"перезавантаження") без негативних побічних ефектів, які могли б 

перешкодити функціонуванню в умовах постійної загрози, або 

призвести до втрати контролю, що є неприйнятним у воєнний час. 

Алкоголь, що раніше міг бути просто засобом для "сп'яніння" або 

"зняття гальм", тепер розглядається як інструмент для більш 

контрольованого "видиху" або "перезавантаження", що вимагає більш 

виваженого підходу та вибору. Це підкреслює, що культурний капітал 

тепер включає в себе здатність до раціонального, усвідомленого 

споживання, що не компрометує особисту безпеку, готовність до дії та 

відповідальність перед собою та суспільством. 

3. Габітус та його адаптація: Зміщення уявлень про "нормальне" та 

"прийнятне" через призму колективної травми. 

Усі ці зміни свідчать про радикальне переформатування габітусу української 

молоді, що стосується споживання алкоголю. Габітус, будучи результатом 

тривалого процесу інкультурації, є відносно стабільним, але не незмінним. В 

умовах екстремальних зовнішніх подій, таких як повномасштабна війна, він 

може зазнавати глибоких трансформацій, викликаних колективною травмою 

та переосмисленням цінностей. 

Ірина (21 рік, студентка) зазначає: "До війни я могла випити келих вина за 

компанію. Тепер думаю, що це зайве. Стільки горя навколо - яке може бути 

вино?". Це відображає фундаментальне зміщення уявлень про "нормальність" 

та "прийнятність". Раніше "келих вина за компанію" був частиною 

повсякденного габітусу, нормою соціальної взаємодії, що символізувала 

безтурботність і радість. Тепер же, ця дія вступає в гострий дисонанс з новим, 

травматичним досвідом та колективним горем, яке стало невід'ємною 

частиною повсякденності. Відчуття "зайвості" алкоголю відображає новий 

габітус, де розваги та легкість відходять на другий план перед обличчям 

екзистенційної загрози, втрат та морального обов'язку співчуття. 
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Марина (23 роки, працює в ІТ) підкреслює формування нових негласних норм 

та проявів символічної влади в соціальних групах: "У моєму колі вже не 

прийнято пити так, як раніше. Ми замінюємо це чаєм, довгими розмовами. 

Якщо ти принесеш вино, ніхто не скаже нічого поганого, але буде дивно". Ця 

"дивність" є проявом нового колективного габітусу, де соціальний тиск вже не 

спрямований на заохочення до алкогольних вечірок, а до більш стриманих, 

рефлексивних або функціональних форм взаємодії. Культурний капітал тепер 

вимірюється не здатністю "відірватися" чи "веселитися", а здатністю бути "в 

тонусі", "зібраним" та адекватно реагувати на виклики війни, а також до 

демонстрації емпатії та солідарності. Навіть відсутність прямого засудження 

("ніхто не скаже нічого поганого") не відміняє наявності негласних норм, які 

формують "символічне насильство" (за Бурдьє) через відчуття "дивності" або 

"недоречності". 

Олексій (24 роки, IT-спеціаліст) також свідчить про зміщення мотивів: 

"Алкоголь став милицею, щоб не впасти... Щоб не впасти в прірву відчаю". Це 

радикальна зміна функції алкоголю від "додатка до приємного проведення 

часу" до "механізму виживання". Це вказує на те, що культурний капітал тепер 

включає в себе набір стратегій подолання, де алкоголь, попри його ризики, 

може використовуватися як тимчасовий інструмент для підтримки психічного 

стану, що є частиною адаптованого габітусу у воєнний час. 

4. Ритуалізація та символічне значення: Від святкування до горювання та 

єднання. 

Війна також суттєво змінила ритуальний вимір алкогольних практик, надаючи 

їм нових, глибинних символічних значень. Як зазначає Аліна (23 роки, 

волонтерка) : "Раніше алкоголь був фоном до життя, тепер - символ того, що 

ми ще тут. Спосіб перетравити пережите". Ця трансформація підкреслює, що 

алкоголь перестав бути просто атрибутом святкувань і став медіумом для 

проживання колективної травми, вшанування пам'яті та символом стійкості. 
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Спільне вживання алкоголю тепер часто супроводжується "мовчазними 

моментами", що свідчать про глибоку, невербальну комунікацію, де слова 

стають зайвими, а спільний досвід болю, вдячності та єднання виражається без 

слів. Дмитро (25 років, волонтер) підтверджує: "Це вже не про випити, а про 

те, що ми разом, і це головне". Цей аспект вказує на зміцнення соціального 

капіталу через ритуали, де алкоголь є лише каталізатором для поглиблення 

зв'язків та солідарності. 

Трансформація алкогольних практик української молоді в умовах 

повномасштабної війни є яскравою ілюстрацією динамічної природи 

культурного капіталу Бурдьє. Цей період став каталізатором для радикального 

переосмислення цінностей, норм та габітусів, що стосуються споживання 

алкоголю. 

1. Політизація смаку та споживання: Вибір алкоголю перетворився з акту 

особистих вподобань на вираз політичної та громадянської 

ідентичності. Підтримка локального виробника, відмова від 

"легкодумних" напоїв - це не просто зміна смаків, а демонстрація 

патріотизму, свідомої відповідальності та прагнення сприяти 

національній стійкості. Це відображає глибоке символічне 

перетворення алкоголю на засіб вираження приналежності до нового, 

мобілізованого українського суспільства. 

2. Переосмислення "доречності" та "якості": Відбувся помітний зсув від 

гедоністичного, безтурботного споживання до більш усвідомленого та 

функціонального підходу. "Солодкі коктейлі" витісняються "сухим 

вином" або міцнішими напоями, що асоціюються з "заземленням", 

"рефлексією" та здатністю "триматися на плаву". Якість напою тепер 

визначається не лише його смаковими характеристиками, а й його 

здатністю допомогти впоратися зі стресом, не спричиняючи втрати 
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контролю. Це свідчить про формування нового габітусу, де цінуються 

стійкість, усвідомленість та адаптація до реалій війни. 

3. Адаптація габітусу та соціальних норм: Колективна травма та 

хронічний стрес призвели до швидкої адаптації габітусу молоді, що 

відобразилося у зміні уявлень про "нормальне" та "прийнятне" 

вживання алкоголю. Негласні норми соціальних груп тепер віддають 

перевагу стриманості, співчуттю та функціональному підходу до 

алкоголю, що може проявлятися через "символічне насильство" до тих, 

хто не відповідає цим новим очікуванням. 

4. Трансформація ритуалів: Алкогольні ритуали набули нових, глибинних 

символічних значень, перетворившись з актів святкування на акти 

горювання, вшанування пам'яті, єднання та солідарності. Алкоголь став 

медіумом для проживання колективної травми та зміцнення соціальних 

зв'язків в умовах екзистенційної загрози. 

У сукупності, ці зміни підкреслюють, що культурний капітал у трактуванні 

Бурдьє є динамічним і гнучким, здатним адаптуватися до кардинальних 

соціальних потрясінь. Він не просто відображає існуючі соціальні структури, 

а активно формується ними, створюючи нові форми розрізнення, ідентичності 

та символічної влади в умовах безпрецедентного виклику.[24] Для української 

молоді, алкогольні практики стали одним із мікрорівневих полів, де 

проявилася макрорівнева трансформація їхнього колективного габітусу та 

переосмислення цінностей у воєнний час. 

Теорія символічного інтеракціонізму, розроблена видатним американським 

соціологом Джорджем Гербертом Мідом, є одним із фундаментальних 

підходів у соціології, що пояснює, як соціальна реальність конструюється 

через взаємодію людей. Центральна ідея Міда полягає в тому, що люди діють 

щодо об'єктів, інших людей та самих себе на основі значень, які ці речі для них 

мають. Ці значення не є вродженими чи статичними; вони виникають у 
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процесі соціальної взаємодії та постійно модифікуються через 

інтерпретаційний процес, який кожна людина здійснює, стикаючись з новими 

ситуаціями та взаємодіючи з іншими[32]. 

У контексті безпрецедентних випробувань, які переживає українське 

суспільство під час повномасштабної війни, алкогольні практики молоді 

набувають нових, складних і багаторівневих значень. Алкоголь 

перетворюється не просто на фізичний напій чи товар, а на потужний 

символічний об'єкт, який виступає як інструмент комунікації, засіб 

висловлювання, каталізатор емоційних станів та маркер ідентичності. Саме 

символічний інтеракціонізм дозволяє розкрити цю динаміку, показуючи, як 

молоді люди активно інтерпретують та надають значення своїм діям і вибору 

в умовах глибокої соціальної та психологічної трансформації. 

1. Конструювання значень: Алкоголь як багатофункціональний символ у 

кризові часи. 

Війна змусила молодь переосмислити роль алкоголю у їхньому житті, 

наділяючи його новими, часто екзистенційними функціями, які формуються у 

процесі колективного та індивідуального досвіду переживання травми, горя та 

спротиву. Кожне вживання алкоголю, або, навпаки, відмова від нього, стає 

осмисленим актом, наповненим символічним змістом. 

● Жест згадки, вшанування та ритуалізація горя: Для багатьох 

респондентів, алкоголь перетворився на невід'ємну частину ритуалів 

пам'яті. Дмитро (25 років, волонтер) чітко артикулює це, кажучи: 

"випив за друга". Ця фраза - це не просто констатація факту пиття, а 

цілий ритуал, який символічно цементує колективну пам'ять про 

загиблих та єднає тих, хто залишився. У цій взаємодії, алкоголь 

набуває квазі-сакрального значення, стаючи медіумом для висловлення 

горя, пошани та солідарності. Софія (24 роки, UX/UI дизайнерка) 
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підкреслює це, говорячи про вживання алкоголю "на пам'ять" як про 

акт, що має "не сум, це - гідність", та описує символічний жест 

"залишити трішки в келиху", що відображає глибоке розуміння циклу 

життя і смерті та є актом поваги. 

● Спосіб бути разом та мовчазна комунікація єднання: Олексій (24 роки, 

IT-спеціаліст) описує ситуації, коли "ми випили після тривоги і просто 

мовчали". Цей приклад ілюструє, як алкоголь може функціонувати як 

"соціальний клей", який дозволяє людям єднатися навіть без слів. 

Мовчання тут не є відсутністю спілкування, а навпаки, його 

максимальною інтенсивністю, наповненою спільним досвідом страху, 

полегшення та глибокого розуміння. Як зазначає Олексій, "могли б і не 

зустрітись", що додає цій мовчанці ще більшої екзистенційної ваги. 

Значення алкоголю як засобу для створення простору безпеки та 

єднання в умовах спільної небезпеки формується саме в цій 

невербальній, але глибоко символічній взаємодії. Це показує, що 

"символ" (алкоголь) є не пасивним об'єктом, а активним учасником у 

формуванні колективних смислів та почуттів. 

● Акт протесту, контролю та самоствердження: Особливо показовим для 

символічного інтеракціонізму є випадок, коли навіть відмова від дії 

наділяється потужною символічною вагою. Марія (19 років) заявляє: "я 

не п'ю - бо це мій спосіб триматися". До війни неуживання алкоголю в 

молодіжному середовищі часто сприймалося як "дивне" [Ірина] або як 

"випадання" з групи [ Микита], що несло певні негативні символічні 

наслідки. Проте, в умовах війни, це значення радикально змінилося. 

Відмова від алкоголю тепер інтерпретується як прояв внутрішньої 

сили, відповідальності, ясності думки та форма особистого опору хаосу 

та відчаю. Марія називає це своєю "формою відповідальності", 

"ясністю" та "внутрішнім фронтом", підкреслюючи, що вона активно 
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конструює свою ідентичність через цей свідомий вибір, і цей вибір 

визнається та легітимується її оточенням. 

2. Динаміка значень та "узагальнений інший": Переосмислення 

"нормальності" та "прийнятності". 

Мід підкреслював, що значення об'єктів і дій формуються через процес 

соціальної взаємодії, де "узагальнений інший" (тобто, спільні очікування та 

норми суспільства) відіграє ключову роль. Війна кардинально змінила цей 

"узагальнений інший", що призвело до швидкого переосмислення 

символічних значень алкоголю. 

● Ірина (21 рік, студентка) яскраво ілюструє це, кажучи: "Раніше я не 

пила, і це було дивно. Тепер - це моя форма відповідальності". Тут 

"дивність" - це соціальна санкція, яка відображає невідповідність 

попереднім "нормативним" уявленням про молодіжне дозвілля та 

спілкування. "Відповідальність" же - це нове символічне значення, яке 

виникло в контексті війни, де особиста стійкість, контроль над собою 

та здатність функціонувати в умовах стресу набувають пріоритету. Ця 

зміна не просто особиста, вона відображає ширші зміни у колективних 

нормах та очікуваннях. 

● Марина (23 роки, працює в ІТ) підтверджує формування нових 

негласних норм: "У моєму колі вже не прийнято пити так, як раніше. 

Ми замінюємо це чаєм, довгими розмовами. Якщо ти принесеш вино, 

ніхто не скаже нічого поганого, але буде дивно". Це "дивно" є чітким 

сигналом від "узагальненого іншого", що колишні практики, хоч і не 

засуджуються прямо, вже не відповідають новому колективному 

настрою та нормам. Це показує, як групова динаміка через символічні 

взаємодії (невербальні сигнали, "дивні" погляди, зміна звичних 

ритуалів) формує нові правила "доречності" споживання алкоголю. 
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● Вибір локального крафту, як зазначає Ліза (20 років, digital-

маркетологиня): "Ми купували тільки локальні крафтові напої. Це було 

нашою маленькою позицією - підтримка українського малого 

виробника". Тут алкоголь символічно перетворюється на акт 

економічного патріотизму. Значення цього вибору формується не лише 

через особисті уподобання, а через спільне розуміння його соціальної 

та політичної значущості в умовах війни. 

3. Формування "Я" та соціальних ролей через символічну взаємодію. 

Мід стверджував, що "Я" є соціальним за своєю природою і формується через 

прийняття ролі "іншого", через рефлексію того, як ми бачимо себе в очах 

інших. Війна радикально вплинула на цей процес, спонукаючи молодь до 

формування нових "Я" та соціальних ролей, які відображаються, зокрема, у 

їхніх алкогольних практиках. 

● Алкоголь як "милиця" та "інструмент виживання": Олексій (24 роки, 

IT-спеціаліст) описує алкоголь як "милицю, щоб не впасти... Щоб не 

впасти в прірву відчаю". У цьому символічному висловлюванні "Я" 

постає як вразливе, але прагне до стійкості. Алкоголь тут є не засобом 

для розваг, а життєво важливим інструментом для підтримання 

психологічного функціонування. Ця інтерпретація показує, як індивіди 

конструюють свою роль у травматичному контексті, і як алкоголь стає 

частиною їхнього стратегічного "Я" для виживання. Аліна (23 роки, 

волонтерка) також говорить про алкоголь як "перемикач стану з 

бойового на людяний" і "фон до життя", що підкреслює його роль у 

підтримці її волонтерської ідентичності. 

● "Я" як "усвідомлена" та "контролююча" особистість: Тимур (18 років, 

музикант) зазначає: "Раніше ми могли пити будь-що, що було під 

рукою. Тепер ми цінуємо якість, щоб отримати те саме "заземлення", 

але без зайвого навантаження". Ця зміна відображає формування "Я" як 
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більш усвідомленої, раціональної особистості, яка прагне 

контролювати свій стан і не піддаватися бездумному споживанню. 

Якість алкоголю тут символізує якість самоконтролю та 

відповідального підходу до себе. 

● "Я" як "соціально відповідальний" актор: Відмова від публікації 

алкогольного контенту, про що говорять Олена (21 рік)] та Аліна (23 

роки, є яскравим прикладом формування "Я" як соціально 

відповідальної особистості. Вони розуміють, що їхні дії в публічному 

просторі мають символічне значення для інших, особливо в умовах 

колективної травми. Їхнє "Я" формується через усвідомлення 

"узагальненого іншого" та емпатію до тих, хто може бути травмований 

таким контентом. 

Застосування теорії символічного інтеракціонізму Міда дозволяє глибоко 

проникнути у динаміку трансформації алкогольних практик української 

молоді під час повномасштабної війни. Алкоголь, як і будь-який інший об'єкт 

чи дія, не має фіксованого значення; його смисли постійно конструюються, 

переосмислюються та інтерпретуються у процесі соціальної взаємодії. 

1. Динамічне конструювання значень: Війна стала потужним 

каталізатором для радикального переосмислення символічних значень 

алкоголю. Від "фону до життя" він перетворився на інструмент 

горювання, єднання, протесту, виживання та самоствердження. 

2. Символічні жести та комунікація: Вживання алкоголю (або відмова від 

нього) перетворилося на складні символічні жести, що передають 

глибинні емоції та ідентичності. Мовчазне пиття, тости за загиблих, 

вибір локальних напоїв - все це є формами символічної комунікації, які 

формують колективне розуміння та переживання війни. 

3. Формування "Я" та соціальних ролей: Через інтерпретацію своїх дій та 

реакцій інших, молодь активно формує нові аспекти свого "Я" - "Я 
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відповідального", "Я стійкого", "Я, що виживає", "Я, що пам'ятає". Ці 

ідентичності є соціальними за своєю природою, адже вони постійно 

верифікуються та модифікуються у взаємодії з "узагальненим іншим". 

4. Колективне переосмислення норм: Те, що було "нормальним" до війни, 

стало "дивним" або "недоречним", тоді як нові, адаптовані практики 

набули статусу "відповідальних" та "значущих". Це свідчить про те, що 

соціальні норми не є статичними, а є результатом безперервного 

символічного інтеракціонізму між індивідами та групами. 

Таким чином, символічний інтеракціонізм допомагає зрозуміти, що алкоголь 

в Україні під час війни - це не просто спосіб розважитися чи втекти від 

реальності, а глибоко вкорінений у соціальній взаємодії елемент, який набуває 

нових, життєво важливих символічних значень, що допомагають молоді 

осмислити, пережити та адаптуватися до нової, трагічної реальності. 

 

Теорія ритуальної згуртованості Еміля Дюркгейма є одним із найпотужніших 

соціологічних інструментів для аналізу механізмів, за допомогою яких 

суспільства підтримують свою цілісність, моральний порядок та здатність до 

колективних дій. Дюркгейм стверджував, що соціальні ритуали є не просто 

повторюваними діями, а фундаментальними процесами, які забезпечують 

згуртованість групи, оновлюють колективну свідомість ( conscience collective) 

- сукупність спільних вірувань, цінностей та моральних почуттів - та сприяють 

утворенню спільних значень та колективних репрезентацій.[26] Під час 

ритуалів, коли індивіди збираються разом і синхронно виконують спільні дії, 

вони переживають стан колективного "кипіння" або "збудження" ( 

effervescence collective), що посилює їхні емоції, зміцнює їхні зв'язки та 

почуття приналежності до спільноти, надаючи відчуття вищої сили та 

морального авторитету. У воєнному контексті, де звичні соціальні структури 

та повсякденна рутина піддаються руйнуванню, а індивіди переживають 
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безпрецедентний рівень стресу, травми та невизначеності, алкогольні (і не 

тільки алкогольні) ритуали відіграють критично важливу роль у формуванні 

нових форм солідарності, підтримці колективної резильєнтності та відбудові 

зруйнованого соціального порядку. 

1. Ритуали горювання, пам'яті та "мовчазної" солідарності: Колективне 

переживання травми як джерело єдності. 

У дюркгеймівській перспективі, ритуали горя є одними з найпотужніших 

механізмів оновлення колективної свідомості, оскільки вони дозволяють 

спільноті колективно пережити втрату, інтегрувати її у свій досвід та знову 

підтвердити свої найглибші цінності перед обличчям смерті.[28] В умовах 

війни, де втрати є щоденною реальністю, алкогольні ритуали часто набувають 

саме такого сакрального характеру. 

● Олексій (24 роки, IT-спеціаліст) надає глибоко символічний опис 

ритуалу: "Ми зустрілись після втрати друга. Не знали, що сказати. 

Просто відкрили пляшку і випили мовчки. У тому жесті було все: і 

біль, і спогад, і підтримка". Ця сцена є класичним прикладом 

дюркгеймівського ритуалу солідарності. У цьому спільному мовчанні, 

посиленому синхронним вживанням алкоголю, учасники не просто 

випивають, а беруть участь у колективному "проговорюванні" 

непоправної втрати. Алкоголь тут не є засобом для сп'яніння чи втечі 

від реальності, а перетворюється на катализатор для інтенсивного 

колективного афекту та символ спільної долі. Мовчання є невід'ємною 

частиною ритуалу, що дозволяє уникнути баналності слів перед 

обличчям трагедії, і водночас, саме воно робить акт спільним та 

глибоко значущим. Це дозволяє групі відчути свою єдність у горі, 

зміцнюючи соціальні зв'язки та підтверджуючи взаємну підтримку, 

створюючи "священний простір" спільного переживання. 
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● Дмитро (25 років, волонтер) підтверджує цей аспект, наголошуючи: 

"Випив за друга... це не просто випивка, це частина пам'яті. Це 

згуртування, акт єднання". Його слова прямо вказують на 

функціональність ритуалу - "згуртування" та "єдність", що є суттю 

дюркгеймівської ритуальної згуртованості. Кожен ковток стає 

символом нерозривного зв'язку з минулим, вираженням солідарності з 

тими, хто страждає, та взаємної відповідальності у сьогоденні. Це 

перетворює особисту втрату на колективний досвід, який зміцнює 

моральні засади групи. 

● Софія (24 роки, UX/UI дизайнерка) додає ще один вимір: "Залишити 

трішки в келиху на пам'ять". Цей невеликий, але глибоко символічний 

жест є частиною ритуалу вшанування, що свідчить про створення 

нових форм взаємодії, де алкоголь виступає як медіум для висловлення 

поваги та пам'яті. Це є актом колективної "роботи горя", що допомагає 

інтегрувати травму в колективну свідомість. 

2. Ритуалізовані дії як стабілізація сенсів та формування "малих спільнот 

виживання". 

У періоди соціальної дезорганізації та хаосу, коли старі сенси руйнуються, 

ритуали відіграють критичну роль у стабілізації нових значень, надаючи 

людям відчуття контролю, передбачуваності та безпеки. Навіть мінімальні, 

здавалося б, незначні дії, коли вони виконуються спільно та регулярно, 

набувають потужної ритуальної сили, оскільки є видимим проявом 

колективної свідомості. 

● Пити разом - переживати разом: Алкоголь як інструмент "емоційного 

очищення" та колективної терапії. Як зазначено у вихідному тексті, 

"Пити разом - не значить веселитись, а значить пережити". Ліза (20 

років, digital-маркетологиня) розширює це розуміння, говорячи про 

алкоголь як про "інструмент переживання", що допомагає "дістатися до 
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почуттів, вийти всьому, що не мало місця раніше". Це не про 

придушення емоцій, а про їхнє структуроване, ритуалізоване 

проживання та вивільнення. Такі "вечірки" чи зібрання стають 

своєрідними "колективними терапевтичними" сесіями, де спільне 

вживання алкоголю виступає як ритуальний елемент, що полегшує 

емоційне очищення та посилює відчуття спільності у боротьбі з 

внутрішньою травмою. Це є прикладом того, як ритуал, у 

дюркгеймівському сенсі, допомагає індивідам впоратися з 

індивідуальними та колективними афектами, перетворюючи їх на 

спільний досвід. 

● Микита (19 років, студент) також вказує на ритуальний аспект, кажучи, 

що "випивка з друзями" дозволяє "зрозуміти, що життя триває, що ми 

ще нормальні, що ми ще разом". Це є колективним підтвердженням 

нормальності та виживання, що створює потужне відчуття колективної 

ефективності та стійкості. 

● Відмова від алкоголю як ритуал опору, самоконтролю та моральної 

стійкості: Дюркгеймівська концепція ритуалу не обмежується лише 

актами активного виконання. Навіть утримання від дії, або свідомий 

вибір альтернативи, може стати потужним ритуалом, що формує 

солідарність. Фраза "Ми не вживаємо, і це наша форма тиші, бо не 

можемо інакше впоратись", яку можна проінтерпретувати з відповідей 

Марії (19 років) та Олени (21 рік) , є яскравим підтвердженням цього. 

Марія говорить про "внутрішній фронт" та "ясність" як свою "форму 

відповідальності" та "внутрішньої свободи". Олена ж свідомо обирає 

"комфорт без" алкоголю та створює альтернативні ритуали, такі як 

"какао після тривоги" з подругою. Ці акти неучасті або заміни 

традиційних алкогольних ритуалів на нові, неалкогольні, є не менш 

потужними для згуртування. Вони створюють нові форми солідарності, 

засновані на спільному виборі резильєнтності, самоконтролю та 
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моральної стійкості. Ці "ритуали опору" дозволяють формувати "малі 

спільноти", об'єднані спільною етикою та стратегією виживання, де 

тверезість стає новою моральною цінністю. 

3. Нові ритуали як відповідь на руйнування та формування нових соціальних 

зв'язків та морального порядку. 

Війна є каталізуючим фактором для руйнування усталених соціальних 

структур, інститутів та повсякденних ритуалів, які раніше забезпечували 

стабільність та відчуття порядку. У відповідь на це руйнування, суспільство, 

за Дюркгеймом, інстинктивно прагне створити нові форми інтеграції та 

відновити моральний порядок. 

● Ритуали "приземленості" та психологічної стабілізації: Софія (24 роки, 

UX/UI дизайнерка) говорить про алкоголь як про "інструмент 

заземлення", що допомагає їй і її друзям впоратися з потоком 

інформації та емоцій. Вона описує, як вони "пишуть свої думки" і 

"п'ють щось для заземлення". Це свідчить про створення нових, 

колективних, рефлексивних ритуалів, які спрямовані на стабілізацію 

психоемоційного стану групи. 

● Трансформація соціальних зустрічей та їхньої функції: Раніше звичайні 

"посиденьки" з алкоголем тепер набувають нового, глибокого 

ритуального значення. Це вже не просто зустрічі заради розваги, а 

зустрічі, що мають функцію колективного зцілення та підтримання 

ментального здоров'я. Аліна (23 роки, волонтерка) говорить про 

алкоголь як про "перемикач стану з бойового на людяний" і "фон до 

життя", що вказує на ритуалізацію його вживання для внутрішньої 

трансформації та збереження людяності. Це є актом колективного 

"створення норми" в умовах аномії. 

● Створення "малих спільнот виживання" та нових моральних спільнот: 

Усі ці приклади доводять, що нові ритуали - алкогольні або 
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альтернативні - є безпосередньою відповіддю на руйнування старих 

соціальних структур та норм. Вони дозволяють людям не тільки 

пережити травму, а й формують нові зв'язки, нові "малі спільноти 

виживання". Ці спільноти, об'єднані спільним досвідом війни та 

новими ритуалами, є дюркгеймівськими "морально-інтегрованими" 

групами, які здатні підтримувати своїх членів, виробляти спільні сенси 

та підтверджувати колективну свідомість навіть у найскладніших 

умовах. Вони створюють мікрокосмос порядку та згуртованості у світі, 

що перебуває у стані війни. 

Теорія ритуальної згуртованості Еміля Дюркгейма виявляється надзвичайно 

релевантною та потужною для аналізу трансформації алкогольних та 

неалкогольних практик української молоді під час повномасштабної війни. 

Ритуали, незалежно від їхнього конкретного змісту, слугують 

фундаментальним механізмом: 

● Відновлення та оновлення колективної свідомості: Через спільне 

переживання горя, страху, стійкості та надії, що призводить до 

зміцнення спільних цінностей. 

● Глибоке зміцнення соціальних зв'язків: Створюючи потужну емоційну 

та символічну єдність між учасниками, перетворюючи індивідуальні 

переживання на колективний досвід. 

● Стабілізації сенсів та морального порядку: Надаючи відчуття 

передбачуваності, контролю та нормальності у хаотичному та 

аномічному світі. 

● Формування нових ідентичностей: Як індивідуальних ("Я" як 

виживший, "Я" як відповідальний, "Я" як свідомий), так і колективних 

("ми" як спільнота, що вистояла, "ми" як носії нових моральних 

цінностей). 
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Ці нові ритуали є не просто реакцією на зовнішні обставини, а активним 

процесом соціального творення, що дозволяє молоді не тільки адаптуватися 

до нової реальності, а й активно брати участь у побудові нових форм 

солідарності та резильєнтності в українському суспільстві. Вони є свідченням 

життєздатності колективу та його здатності до самовідновлення через спільне 

переживання та символічне оформлення досвіду. 

 

 

Висновки до розділу 3 

Цей розділ, побудований на глибокому дискурс-аналізі, тематичному аналізі 

та герменевтичному аналізі інтерв'ю з українською молоддю, докладно 

висвітлює трансформацію алкогольних практик в умовах повномасштабної 

війни, спираючись на принципи соціального навчання Бандури, модель 

запланованої поведінки Айзена, концепцію культурного капіталу Бурдьє, ідеї 

символічного інтеракціонізму Міда та ритуалістську теорію соціальної 

згуртованості Дюркгейма. 

Трансформація ставлення, мотивів та частоти вживання алкоголю: Завдяки 

герменевтичному аналізу висловлювань респондентів, ми бачимо, що функція 

алкоголю радикально змінилася. Якщо до війни він був переважно атрибутом 

розваг та соціального дозвілля, то після 24 лютого 2022 року, як показав 

тематичний аналіз, його основний мотив став пов'язаний з психологічною 

адаптацією та виживанням. Молодь використовує алкоголь як емоційний 

стабілізатор, засіб для зняття тривоги, подолання безсоння та проживання 

травматичного досвіду. Дискурс-аналіз виявив наративи "заземлення", 

"інструменту переживання" та "способу витримати ще один день". Частота 

вживання, як показав тематичний аналіз, у багатьох випадках зросла на 

початку війни, але супроводжується підвищеним рівнем самоконтролю та 
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усвідомленням ризиків, що відповідає змінам у сприйнятому поведінковому 

контролі за Айзеном. Деякі респонденти, навпаки, повністю відмовилися від 

алкоголю, обираючи "ясність" як основну стратегію адаптації. 

Вплив соціальних факторів: Інтерв'ю чітко демонструють, що соціальні 

фактори відіграють ключову роль у трансформації алкогольних практик, що 

узгоджується з теорією соціального навчання Бандури. Тематичний аналіз 

виявив, що молодь активно вчиться новим моделям поведінки від батьків, 

друзів та інфлюенсерів. Якщо старші покоління можуть передавати досвід 

використання алкоголю як засобу для "забуття" або "випуску пари", то 

ровесники та медіа формують нові норми солідарності та підтримки. Дискурс-

аналіз показав, що молодь переймає "ритуали солідарності" від друзів, а також 

формує власні, що підкреслює вплив соціального оточення на вибір 

адаптаційних стратегій. 

Зміни соціальних норм, групових ритуалів та колективних очікувань: 

Герменевтичний аналіз розкриває, що в умовах війни відбулася радикальна 

переоцінка соціальних норм щодо алкоголю. Легковажне, безтурботне 

вживання стало неприйнятним. Як показав тематичний аналіз, з'явилися нові 

"етикет війни" та колективні очікування, які переорієнтовують групову 

динаміку від розваг до солідарності та адаптації. Ритуалістська теорія 

соціальної згуртованості Дюркгейма пояснює, як алкоголь став елементом 

нових, глибоко символічних ритуалів - таких як "келих на пам'ять", "мовчазні 

моменти", "тости за перемогу". Ці ритуали, виявлені тематичним аналізом, 

зміцнюють соціальну згуртованість та допомагають колективно переживати 

травму та горювати. 

Символічне значення вживання або відмови від алкоголю: Завдяки 

символічному інтеракціонізму Міда, ми розуміємо, що алкоголь набув 

багатошарового символічного значення. Герменевтичний аналіз показує, що 

його вживання може бути актом солідарності, проявом спільного горювання, 
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засобом "емоційного очищення" або способом підтвердження "ми ще тут". 

Водночас, відмова від алкоголю, як продемонстрував дискурс-аналіз, також 

набуває символічного значення "ясності", "внутрішнього фронту", 

"відповідальності" та "здатності контролювати себе" в хаотичному світі. 

Концепція культурного капіталу Бурдьє додатково розкриває, що вибір напою 

(наприклад, підтримка локального виробника) стає маркером патріотизму та 

свідомої ідентичності, демонструючи політизацію смаку. 

Репрезентація алкогольної тематики в цифровому просторі: Дискурс-аналіз 

виявив, що репрезентація алкогольної тематики в соціальних мережах зазнала 

суттєвих змін. Відбувся перехід від безтурботних "вечіркових" фото до більш 

стриманого, усвідомленого контенту, а іноді й до повного його уникнення. 

Тематичний аналіз показав, що чорний гумор та меми, пов'язані з алкоголем, 

часто виступають як психологічний захист, дозволяючи впоратися з жахом 

реальності через іронію, а не романтизуючи пияцтво. Герменевтичний аналіз 

свідчить, що ці репрезентації можуть як відображати реальні практики, так і 

впливати на них, формуючи нові "доречні" способи взаємодії з алкоголем у 

публічному просторі та підкреслюючи соціальну відповідальність молоді у 

використанні контенту. 

 

 

 

Висновки 

Проведене дослідження соціокультурних аспектів практик вживання 

алкоголю молоддю в Україні в умовах повномасштабного вторгнення є 

комплексним та всебічним аналізом динаміки соціальної поведінки під 

впливом екстремальних обставин. Усі поставлені завдання дослідження були 
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успішно реалізовані, що дозволило не тільки емпірично зафіксувати та 

описати, але й теоретично осмислити багатогранний феномен, який динамічно 

змінюється під тиском безпрецедентних воєнних реалій. Актуальність теми, 

детально обґрунтована у вступі необхідністю подолання розриву між 

фрагментарними емпіричними даними та відсутністю системного 

соціокультурного погляду, була повністю підтверджена результатами, які 

демонструють глибинні трансформації у функціях, значеннях та онлайн-

репрезентаціях алкоголю для молодого покоління. 

Досягнення поставлених завдань та ключові висновки: 

1. Розглянуто понятійно-категоріальний апарат та класифікацію 

алкогольно-споживчих практик молоді: 

○ Досягнення завдання: В рамках теоретичного розділу роботи 

було ретельно проаналізовано ключові соціологічні та 

культурологічні поняття, що стосуються алкогольних практик, 

включаючи "споживання алкоголю", "алкогольна поведінка", 

"соціокультурні практики", "молодь" тощо. Була представлена та 

систематизована класифікація алкогольно-споживчих практик, 

адаптована до сучасних умов, що дозволило чітко розрізняти 

різні типи споживання (експериментальне, компенсаторне, 

ритуальне, соціальне) та їхні мотиви. Це заклало міцну 

теоретичну основу для емпіричного аналізу. 

2. Проаналізовано провідні соціокультурні теорії, що можуть бути 

використані для аналізу алкогольної поведінки у воєнний час: 

○ Досягнення завдання: Дослідження успішно інтегрувало та 

адаптувало провідні соціологічні та культурологічні теорії для 

аналізу алкогольної поведінки в умовах війни. Це включає, але не 

обмежується,Теорією соціального навчання Бандура, 

символічного інтеракціонізму Міда,Теорією запланованої 
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поведінки Айзена, концепту культурного капіталу Бурдьє та 

ритуалістська теорія соціальної згуртованості Дюркгейма. Такий 

мультипарадигмальний підхід дозволив отримати всебічне 

розуміння складності феномену. 

3. Визначено ключові соціокультурні чинники, що впливають на 

вживання алкоголю молоддю та специфіку їх трансформації в умовах 

війни: 

 

○ Досягнення завдання: Це завдання було центральним і успішно 

реалізовано через детальний якісний аналіз. 

■ Як трансформувалися ставлення, мотиви та частота 

вживання алкоголю серед української молоді внаслідок 

повномасштабної війни? 

■ Ключові висновки: Дослідження виявило значні 

трансформації. Спостерігається зростання мотивації, 

пов'язаної з психоемоційною регуляцією (зменшення 

тривоги, стресу, страху, подолання травми). Частота 

вживання для частини молоді зросла як механізм 

подолання, тоді як для інших могла зменшитися 

через зміну звичних соціальних контекстів. 

Ставлення до алкоголю стало більш амбівалентним: з 

одного боку, зберігається розуміння ризиків, з іншого 

- алкоголь може бути легітимізований як засіб 

"відновлення нормальності" або "розрядки" в 

екстремальних умовах. 

■ Які соціальні фактори (родина, друзі, медіа, інфлюенсери) 

впливають на алкогольні практики молоді під час війни, і 

яким чином проявляється цей вплив? 
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■ Ключові висновки: Вплив соціального оточення 

залишається домінуючим, але його характер 

змінився. 

■ Друзі: Тиск однолітків трансформувався, 

інтегруючи нові контексти спільного 

переживання та солідарності. Алкоголь може 

посилювати відчуття єдності та 

взаєморозуміння. 

■ Родина: Роль родини може бути як 

обмежуючою, так і нормальною, залежно від 

власної адаптації дорослих до війни. Втрата 

звичних родинних ритуалів може призвести до 

пошуку нових у дружніх колах. 

■ Медіа та інфлюенсери: Цифрові платформи 

(TikTok, Instagram) та інфлюенсери відіграють 

ключову роль у формуванні нових наративів та 

нормалізації певних практик. Меми та гумор, 

пов'язані з алкоголем, є потужним засобом 

психологічної розрядки, але водночас можуть 

неявно пропагувати вживання. 

■ Як змінилися соціальні норми, групові ритуали та 

колективні очікування щодо вживання алкоголю серед 

молоді в умовах воєнного часу? 

■ Ключові висновки: Звичні соціальні норми були 

переглянуті. Алкоголь став інтегруватися у нові 

групові ритуали, що символізують не лише 

святкування, а й скорботу, пам'ять, спільну боротьбу. 

Колективні очікування щодо вживання алкоголю 

стали більш гнучкими, дозволяючи відхилення від 
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звичних норм у контексті подолання стресу та 

солідарності. З'явилися специфічні "воєнні" тости та 

обряди. 

■ Яке символічне значення набуло вживання або відмова від 

алкоголю в молодіжному середовищі як форма 

солідарності, горювання або психологічної адаптації? 

■ Ключові висновки: Алкоголь набув глибокого 

символічного значення. Він може символізувати: 

■ Солідарність: спільне вживання як акт єднання 

перед обличчям загрози. 

■ Горювання: використання алкоголю в ритуалах 

пам'яті за загиблими або як засіб проживання 

колективного горя. 

■ Психологічна адаптація: алкоголь як символ 

"перепочинку" від реальності або "святкування 

маленьких перемог" у щоденній боротьбі. 

■ Відмова від алкоголю також набула нового 

символічного значення: це може бути виявом 

відповідальності, свідомого вибору на користь 

тверезості для збереження ясності розуму та 

працездатності, або ж як символ "опору" 

деструктивним впливам. 

4. Як алкогольна тематика репрезентується в цифровому просторі 

(соціальні мережі, гумор, сторіс, меми), та як ці репрезентації 

впливають на реальні практики вживання? 

 

○ Досягнення завдання: Це завдання було виконано шляхом 

відповідних питань до респондентів. 
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○ Ключові висновки: Цифровий простір є не лише відображенням, 

а й активним формувачем алкогольних практик. 

■ Цифрова саморепрезентація: Молодь використовує сторіс 

та дописи для демонстрації своїх алкогольних практик, що 

може слугувати як формою самовираження, так і засобом 

"нормалізації" та пошуку соціальної підтримки в онлайн-

спільнотах. 

■ Гумор та меми: Алкогольна тематика активно інтегрована в 

субкультурний гумор (меми, жарти), який виконує 

функцію психологічної розрядки та колективного 

осмислення абсурдності ситуації. Ці репрезентації можуть 

як знижувати рівень стигматизації, так і неявно 

заохочувати певні моделі споживання. 

■ Вплив на реальні практики: Виявлено, що онлайн-

репрезентації можуть формувати очікування, впливати на 

сприйняття "норми" та стимулювати експерименти з 

алкоголем у реальному житті, створюючи певний 

"віртуальний тиск" або "моделі поведінки". 

Загальний висновок та внесок дослідження: 

Це дослідження надає цілісне та багатоаспектне розуміння соціокультурних 

трансформацій алкогольних практик молоді в Україні в умовах війни. Воно не 

лише зафіксувало зміни на практичному рівні, але й запропонувало їх 

теоретичне осмислення, успішно поєднавши класичні соціологічні підходи з 

унікальним контекстом воєнного часу. 

 

 

 



 

91 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

Список літератури 



 

92 

1. Артюх, О. Р., Сірий, Є. В., Пєша, І. В., & Тілікіна, Н. В. (2021). 

Соціологічні дослідження в молодіжній роботі: Навчально-методичний 

посібник. ДУ "Державний інститут сімейної та молодіжної політики". 

2. Білас, Л. (2023). Алкоголізм і діти: українське суспільство вже має 

можливості для вирішення цієї проблеми. Mind.ua. 

https://mind.ua/openmind/20257122-alkogolizm-i-diti-ukrayinske-

suspilstvo-vzhe-mae-mozhlivosti-dlya-virishennya-cieyi-problemi 

3. Вдович, С. М., Зельман, Л. Н., & Павлишин-Кошова, Г. Б. (2023). 

Вплив реклами на алкогольну адикцію студентської молоді. 

https://academy-vision.org/index.php/av/article/view/294/278 

1. Вживання алкоголю під час воєнного стану серед молоді. (2024, 

травень). [Назва організації/видавця не вказана]. 

https://www.mkhnmu.kh.ua/wp-

content/uploads/2024/05/%D0%92%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0

%D0%BD%D0%BD%D1%8F-

%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D

1%8E-%D0%BF%D1%96%D0%B4-%D1%87%D0%B0%D1%81-

%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D

0%BE-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83.pdf 

2. Вживання алкоголю серед підлітків: останнє дослідження ESPAD. 

(2024, 24 квітня). LB.ua. 

https://lb.ua/health/2024/04/24/610052_yak_skilki_i_shcho_ukraintsi_pyut_

z.html? 

3. UNDP. (2024). Вплив війни на молодь в Україні. 

https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/2024-12/undp-impact-of-

war-on-youth-in-ukraine_0.pdf 

https://mind.ua/openmind/20257122-alkogolizm-i-diti-ukrayinske-suspilstvo-vzhe-mae-mozhlivosti-dlya-virishennya-cieyi-problemi
https://mind.ua/openmind/20257122-alkogolizm-i-diti-ukrayinske-suspilstvo-vzhe-mae-mozhlivosti-dlya-virishennya-cieyi-problemi
https://mind.ua/openmind/20257122-alkogolizm-i-diti-ukrayinske-suspilstvo-vzhe-mae-mozhlivosti-dlya-virishennya-cieyi-problemi
https://academy-vision.org/index.php/av/article/view/294/278
https://www.mkhnmu.kh.ua/wp-content/uploads/2024/05/%D0%92%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8E-%D0%BF%D1%96%D0%B4-%D1%87%D0%B0%D1%81-%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83.pdf
https://www.mkhnmu.kh.ua/wp-content/uploads/2024/05/%D0%92%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8E-%D0%BF%D1%96%D0%B4-%D1%87%D0%B0%D1%81-%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83.pdf
https://www.mkhnmu.kh.ua/wp-content/uploads/2024/05/%D0%92%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8E-%D0%BF%D1%96%D0%B4-%D1%87%D0%B0%D1%81-%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83.pdf
https://www.mkhnmu.kh.ua/wp-content/uploads/2024/05/%D0%92%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8E-%D0%BF%D1%96%D0%B4-%D1%87%D0%B0%D1%81-%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83.pdf
https://www.mkhnmu.kh.ua/wp-content/uploads/2024/05/%D0%92%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8E-%D0%BF%D1%96%D0%B4-%D1%87%D0%B0%D1%81-%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83.pdf
https://www.mkhnmu.kh.ua/wp-content/uploads/2024/05/%D0%92%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8E-%D0%BF%D1%96%D0%B4-%D1%87%D0%B0%D1%81-%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83.pdf
https://www.mkhnmu.kh.ua/wp-content/uploads/2024/05/%D0%92%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8E-%D0%BF%D1%96%D0%B4-%D1%87%D0%B0%D1%81-%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83.pdf
https://www.mkhnmu.kh.ua/wp-content/uploads/2024/05/%D0%92%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F-%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8E-%D0%BF%D1%96%D0%B4-%D1%87%D0%B0%D1%81-%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83.pdf
https://lb.ua/health/2024/04/24/610052_yak_skilki_i_shcho_ukraintsi_pyut_z.html
https://lb.ua/health/2024/04/24/610052_yak_skilki_i_shcho_ukraintsi_pyut_z.html
https://lb.ua/health/2024/04/24/610052_yak_skilki_i_shcho_ukraintsi_pyut_z.html
https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/2024-12/undp-impact-of-war-on-youth-in-ukraine_0.pdf
https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/2024-12/undp-impact-of-war-on-youth-in-ukraine_0.pdf
https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/2024-12/undp-impact-of-war-on-youth-in-ukraine_0.pdf


 

93 

4. UIFuture.org. (2023). Як змінився психоемоційний стан українців: звіт 

за результатами. http://news.uifuture.org/yak-zminivsya-psikhoemociyniy-

stan-ukra/ 

5. Канавець, М. В. (2018). Сучасний стан і перспективи розвитку 

взаємодії молодіжних громадських організацій з органами публічної 

влади і об'єднаними територіальними громадами в умовах 

децентралізації. [Назва журналу не вказана], (3), 116-130. 

6. Кий-Кокарєва, В. Г. (2024). Ставлення студентської молоді до свого 

здоров'я в умовах війни. У Збірник матеріалів конференції (С. 63-67). 

Дніпро. 

7. Корпач, Н. І., & Сидорук, І. І. (2016). Основні напрями реалізації 

державної молодіжної політики в Україні: соціально-педагогічний 

аспект. Педагогічний часопис Волині, 2(3), 30-34. 

8. Лисюк, І. В. (2017). Соціологічне дослідження обізнаності молоді 

конотопського району з проблемами поширення підліткового 

алкоголізму. Academy Vision. 

9. Салманова, А. (2021). Вживання алкогольних напоїв серед підлітків 

(Кваліфікаційна робота). Суми. 

10. Спіріна, Т. П., & Щендригін, О. М. (2016). Фактори ризику щодо 

алкоголізації підлітків та молоді. 

11. Шудря, А. О. (2022). Соціальні проблеми сучасної молоді. 

12. Ajzen, I. (1991). The theory of planned behavior. Organizational Behavior 

and Human Decision Processes, 50(2), 179-211. 

https://doi.org/10.1016/0749-5978(91)90020-T 

13. Ajzen, I., & Fishbein, M. (1969). The prediction of behavioral intentions in a 

choice situation. Organizational Behavior and Human Decision Processes, 

5(4), 400-416. https://doi.org/10.1016/0022-1031(69)90033-X 

14. Ambás, G., & Gárgoles, P. (2025). Fashioning Society: An Exploration of 

Collective Behaviour and Cultural Change Through Symbolic 

http://news.uifuture.org/yak-zminivsya-psikhoemociyniy-stan-ukra/
http://news.uifuture.org/yak-zminivsya-psikhoemociyniy-stan-ukra/
https://doi.org/10.1016/0749-5978(91)90020-T
https://doi.org/10.1016/0749-5978(91)90020-T
https://doi.org/10.1016/0022-1031(69)90033-X


 

94 

Interactionism. Filosofija. Sociologija, 36(1). https://doi.org/10.6001/fil-

soc.2025.36.1.6 

15. Bandura, A. (1977). Social Learning Theory. Prentice-Hall. 

16. Barták, M., Petruželka, B., Ponomarenko, M., Shuranova, L., & Rogalewicz, 

V. (2023). Characteristics of alcohol use among migrants from Ukraine to 

the Czech Republic in the context of the war in Ukraine in 2022. 

KONTAKT - Journal of Nursing & Social Sciences related to Health & 

Illness, 25(2), 124. https://doi.org/10.32725/kont.2023.019 

17. Bellizzi, S., Panu Napodano, C. M., Pichierri, G., & Nivoli, A. (2022). 

Mirroring Syria: The need to prioritise mental health support for displaced 

individuals during the Ukraine crisis. Public Health, 209, e5-e6. 

https://doi.org/10.1016/j.puhe.2022.05.009 

18. Burlaka, J., Johnson, R. M., Marsack-Topolewski, C. N., Hughesdon, K., 

Owczarzak, J., Serdiuk, O., Bogdanov, R., & Burlaka, V. (2024). 

Association between current substance use, healthy behaviors, and 

depression among Ukrainian college students. International Journal of 

Environmental Research and Public Health, 21(5), Article 586. 

https://doi.org/10.3390/ijerph21050586 

19. Calderón Gómez, D. (2020). The third digital divide and Bourdieu: 

Bidirectional conversion of economic, cultural, and social capital to (and 

from) digital capital among young people in Madrid. New Media & Society, 

23(9), 2534-2553. https://doi.org/10.1177/1461444820933252 

20. Correia, D., Manthey, J., Neufeld, M., Ferreira-Borges, C., Olsen, A., 

Shield, K., & Rehm, J. (2024). Classifying national drinking patterns in 

Europe between 2000 and 2019: A clustering approach using comparable 

exposure data. Addiction, 119(9), 1543-1553. 

https://doi.org/10.1111/add.16567 

21. Durkheim, E. (1995). The Elementary Forms of Religious Life. Free Press. 

https://doi.org/10.6001/fil-soc.2025.36.1.6
https://doi.org/10.6001/fil-soc.2025.36.1.6
https://doi.org/10.32725/kont.2023.019
https://doi.org/10.1016/j.puhe.2022.05.009
https://doi.org/10.1016/j.puhe.2022.05.009
https://doi.org/10.3390/ijerph21050586
https://doi.org/10.3390/ijerph21050586
https://doi.org/10.1177/1461444820933252
https://doi.org/10.1111/add.16567
https://doi.org/10.1111/add.16567


 

95 

22. Haydabrus, A., Santana-Santana, M., Lazarenko, Y., & Giménez-Llort, L. 

(2022). Current war in Ukraine: Lessons from the impact of war on 

combatants' mental health during the last decade. International Journal of 

Environmental Research and Public Health, 19(17), Article 10536. 

https://doi.org/10.3390/ijerph191710536 

23. Kišjuhas, A. (2023). What holds society together? Emotions, social ties, and 

group solidarity in leisure interaction rituals. Leisure Studies, 43(3), 363-

377. https://doi.org/10.1080/02614367.2023.2183979 

24. Klymanska, L. D., Klimanska, M. B., Herasym, H. Z., Savka, V. Y., 

Andreichuk, S. K., & Myshok, R. R. (2022). Historical and contemporary 

contexts of alcohol consumption in modern Ukraine. Wiadomości Lekarskie, 

75(8 Pt 1), 1908-1913. https://doi.org/10.36740/WLek202208116 

25. Klymanska, L., Klimanska, M., Haletska, I., Herasym, H., Kozak, M., & 

Savka, V. (2025). Enforced sobriety and drinking practices in the context of 

the war in Ukraine. Alcoholism and Drug Addiction/Alkoholizm i 

Narkomania. https://www.termedia.pl/Enforced-sobriety-and-drinking-

practices-in-the-context-of-the-war-in-

Ukraine%2C117%2C55883%2C1%2C1.html? 

26. Kurapov, A., Pavlenko, V., Drozdov, A., Bezliudna, V., Reznik, A., & 

Isralowitz, R. (2022). Toward an understanding of the Russian-Ukrainian 

War impact on university students and personnel. Journal of Loss and 

Trauma, 28(2), 167-174. https://doi.org/10.1080/15325024.2022.2084838 

27. Matsueda, R. L., O'Neill, K. K., & Kreager, D. A. (2020). Embeddedness, 

Reflected Appraisals, and Deterrence: A Symbolic Interactionist Theory of 

Adolescent Theft. In R. T. Serpe, R. Stryker, & B. Powell (Eds.), Identity 

and Symbolic Interaction (Studies in Symbolic Interaction, Vol. 52, pp. 61-

72). Springer, Cham. https://doi.org/10.1007/978-3-030-41231-9_9 

28. Mead, G. H. (2015). Mind, Self, and Society. University of Chicago Press. 

https://doi.org/10.3390/ijerph191710536
https://doi.org/10.3390/ijerph191710536
https://doi.org/10.1080/02614367.2023.2183979
https://doi.org/10.36740/WLek202208116
https://www.termedia.pl/Enforced-sobriety-and-drinking-practices-in-the-context-of-the-war-in-Ukraine%2C117%2C55883%2C1%2C1.html
https://www.termedia.pl/Enforced-sobriety-and-drinking-practices-in-the-context-of-the-war-in-Ukraine%2C117%2C55883%2C1%2C1.html
https://www.termedia.pl/Enforced-sobriety-and-drinking-practices-in-the-context-of-the-war-in-Ukraine%2C117%2C55883%2C1%2C1.html
https://doi.org/10.1080/15325024.2022.2084838
https://doi.org/10.1007/978-3-030-41231-9_9


 

96 

29. Pinchuk, I., Solonskyi, A., Yachnik, Y., Kopchak, O., Klasa, K., Sobański, J. 

A., & Odintsova, T. (2024). Psychological well-being of Ukrainian students 

three months after the emerge of full-scale war. Psychiatria Polska, 58(1), 

121-151. https://doi.org/10.12740/PP/177073 

30. Ren, W., Zhu, X., & Yang, J. (2022). The SES-based difference of 

adolescents' digital skills and usages: An explanation from family cultural 

capital. Computers & Education, 177. 

https://doi.org/10.1016/j.compedu.2021.104382 

31. Wiley, N. (2021). Reflexivity in George Herbert Mead. In N. K. Denzin, J. 

Salvo, & S.-L. S. Chen (Eds.), Radical Interactionism and Critiques of 

Contemporary Culture (Studies in Symbolic Interaction, Vol. 52, pp. 61-72). 

Emerald Publishing Limited. https://doi.org/10.1108/S0163-

239620210000052005 

32. World Health Organization. (2024, 22 березня). Ukrainians are drinking 

less alcohol and support stronger regulations: New survey finds. 

WHO/Europe. https://www.who.int/europe/news/item/22-03-2024-

ukrainians-are-drinking-less-alcohol-and-support-stronger-regulations--new-

survey-finds? 

33. Yasenok, V., Neumann, E., Raineri, A., Kopp, J., Rüegger, S., Ballouz, T., 

Kaufmann, M., Loboda, A., Smiianov, V., Baumer, A. M., Seifritz, E., 

Königstein, H. F., Frei, A., Von Wyl, V., Kriemler, S., Kostenko, A., & 

Puhan, M. A. (2025). Mental Health Assessment of the Population: Study 

Protocol of the MAP Research Program in Ukraine (MAP-U) and in Zurich 

(MAP-Z). International Journal of Public Health, 69, Article 1607271. 

https://doi.org/10.3389/ijph.2024.1607271 

 

 

 

https://doi.org/10.12740/PP/177073
https://doi.org/10.1016/j.compedu.2021.104382
https://doi.org/10.1016/j.compedu.2021.104382
https://doi.org/10.1108/S0163-239620210000052005
https://doi.org/10.1108/S0163-239620210000052005
https://www.who.int/europe/news/item/22-03-2024-ukrainians-are-drinking-less-alcohol-and-support-stronger-regulations--new-survey-finds
https://www.who.int/europe/news/item/22-03-2024-ukrainians-are-drinking-less-alcohol-and-support-stronger-regulations--new-survey-finds
https://www.who.int/europe/news/item/22-03-2024-ukrainians-are-drinking-less-alcohol-and-support-stronger-regulations--new-survey-finds
https://doi.org/10.3389/ijph.2024.1607271
https://doi.org/10.3389/ijph.2024.1607271


 

97 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток А. Гайд 

Гайд 



 

98 

Респонденти заздалегідь ознайомлені з метою дослідження, знають про 

принципи конфіденційності та анонімності, дали згоду на запис інтерв'ю 

ДЕМОГРАФІЧНИЙ БЛОК: 

1.Як Вас звати? 

2.Ваш вік? 

2. Де проживаєте? 

3. Який рід зайнятості? 

БЛОК 1: Алкогольний досвід до і після початку війни 

Мета: виявити зміни у частоті, мотивації, типах напоїв, контекстах уживання. 

Запитання: 

● Яким було ваше ставлення до алкоголю до початку повномасштабного 

вторгнення? 

● У яких ситуаціях ви зазвичай вживали алкоголь? 

● Які алкогольні напої ви надавали перевагу до війни? Чому саме? 

● Як часто ви вживали алкоголь до війни? 

● З ким ви зазвичай вживали алкоголь (друзі, родина, колеги)? 

● Чи змінилося ваше вживання алкоголю з початком війни? Як саме? 

● Які фактори, на вашу думку, спричинили ці зміни? 

● Чи змінилися ваші уподобання щодо типів алкогольних напоїв під час 

війни? Якщо так, то як? 

● Чи змінилися ситуації або контексти, в яких ви вживаєте алкоголь під 

час війни? 

● Чи змінилася частота вживання алкоголю з початком війни? 

● Чи використовуєте ви алкоголь для зняття стресу або тривоги, 

пов'язаних з війною? 
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● Які емоції ви відчуваєте під час або після вживання алкоголю? 

● Чи змінилася ваша мотивація до вживання алкоголю з початком війни? 

Якщо так, то як? 

● Чи помітили ви зміни у своєму емоційному стані, пов'язані з 

вживанням алкоголю під час війни? 

БЛОК 2: Груповий контекст вживання 

Мета: дослідити колективні сценарії, ритуали, норми, тиск, символіку. 

Запитання: 

● Які традиції або ритуали, пов'язані з вживанням алкоголю, існували у 

вашому колі спілкування до початку війни? 

● Чи змінилися ці традиції або ритуали з початком повномасштабного 

вторгнення? Якщо так, то як саме? 

● Чи з'явилися нові колективні практики вживання алкоголю під час 

війни? Опишіть їх. 

● У яких ситуаціях зараз найчастіше відбувається спільне вживання 

алкоголю (наприклад, святкування, поминання, зустрічі з друзями)? 

● Які норми або очікування щодо вживання алкоголю існують у вашому 

оточенні? 

● Чи відчували ви коли-небудь тиск з боку друзів або знайомих щодо 

вживання алкоголю? Можете навести приклади? 

● Як змінюється ваше ставлення до алкоголю в залежності від компанії, в 

якій ви перебуваєте? 

Чи були випадки, коли ви відмовлялися від вживання алкоголю в 

компанії? Як на це реагували інші? 

● Які норми або очікування щодо вживання алкоголю існують у вашому 

оточенні? 
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● Чи відчували ви коли-небудь тиск з боку друзів або знайомих щодо 

вживання алкоголю? Можете навести приклади? 

● Як змінюється ваше ставлення до алкоголю в залежності від компанії, в 

якій ви перебуваєте? 

● Чи були випадки, коли ви відмовлялися від вживання алкоголю в 

компанії? Як на це реагували інші? 

● Яке значення має алкоголь у вашому соціальному колі (наприклад, 

символ єдності, спосіб зняття напруги, частина традиції)? 

● Чи змінилося це значення з початком війни? Якщо так, то як саме? 

● Чи використовуються певні напої або способи вживання алкоголю для 

вираження певних емоцій або станів (наприклад, горе, радість, 

підтримка)? 

● Чи є у вашому оточенні символічні дії, пов'язані з алкоголем 

(наприклад, тости, обряди)? 

 

БЛОК 3: Онлайн-репрезентація: сторіс, жарти, меми, TikTok 

Мета: вивчити, як алкоголь присутній у цифровій саморепрезентації, медіа, 

субкультурному гуморі. 

Запитання: 

● Чи публікуєте ви контент, пов'язаний із вживанням алкоголю, у своїх 

сторіс або дописах? Якщо так, то з якою метою? 

● Чи переглядаєте ви контент на TikTok або інших платформах, 

пов'язаний з вживанням алкоголю? Який саме? 

● Чи помічали ви зміни у своєму ставленні до публікації контенту, 

пов'язаного з алкоголем, з початком війни? 

● Чи змінився характер гумору, пов'язаного з алкоголем, у вашому 

оточенні під час війни? 
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● Чи помічали ви тренди або челенджі, пов'язані з алкоголем, на цих 

платформах? Як ви до них ставитеся? 

● Як ви оцінюєте вплив цифрового контенту, пов'язаного з алкоголем, на 

ваше власне вживання або ставлення до алкоголю? 

 

 


